

LA GRAVE CRISIS BALKÁNICA

Prosigue la contraofensiva rusa

Violentos combates en el frente italiano

PROBLEMA

El Canal de la Mancha y el Mar del Norte fueron cerrados provisionalmente por Inglaterra. Coincidiendo con ello, Francia cerró también sus fronteras de España, Suiza e Italia. Al cabo de tres días restablecióse la normalidad. Durante ese período de misterio, los aliados se fortificaron en sus nuevas posiciones del Artois y de Champagne, y rechazaron algunos contraataques germanos. Al mismo tiempo, una poderosa escuadra británica bombardeaba por sexta ó séptima vez las baterías que defienden la costa belga.

Estudiamos las noticias que vienen de Rusia. Los alemanes siguen su ofensiva en Dunaburgo. Los alemanes y austriacos, alarmados por los progresos de Iwanoff en Galitzia y Wolhynia, han enviado refuerzos al Archiduque Federico. Esos refuerzos han sido sacados del grupo de ejércitos de Mackensen, como anunciamos en el artículo «Batalla frontal». No podía ser de otra manera. Para continuar las operaciones de Dunaburgo, los germanos y sus colegas han debido debilitar los efectivos de Eichhorn, Scholtz y Gallwitz.

Para contener y rechazar el ala izquierda rusa, han tenido que desgarnecer parcialmente el sector confiado a Mackensen y a Leopoldo de Baviera. ¿Consecuencias? Están a la vista. Sin embargo, vamos a explicarlas con toda claridad.

Cuando Hindenburg, admirable caudillo, sorpresa de esta guerra de titanes, anciano inexorable y fogoso como Blücher, estratega sereno y prudente como Moltke, imaginó la maniobra que debía tener por resultado, si los moscovitas se descuidaban, el coto en el saliente de Lituania de 100.000 hombres, lanzó sobre Dunaburgo á Below para que sus adversarios llevasen detrás del Duna sus reservas estratégicas. Mas de las cinco enormes columnas empleadas en ese avance, sólo dos llegaron a la región lacustre de Drisviaty. Las demás oblicuaron, rompieron el frente ruso de Curlandia entre Swenzany y el Wilia y atacaron de flanco a las fuerzas de Russky, aventuradas del Wilia al Niemen. Gallwitz, desde la orilla Sur de este río, cooperaba al movimiento procurando enlazarlo con Scholtz, á cuyas divisiones correspondía el ataque directo.

Mas el plan de Hindenburg entrañaba una serie de desenvolvimientos importantísimos. Trece divisiones de caballería, con mucha infantería subida en automóviles y varias docenas de baterías de á caballo, desembarcaron por la abierta brecha y en tres días llegaron al ferrocarril de Molodetschno á Polotzk.

Todos los críticos militares del mundo, con excepciones escasísimas—una de esas excepciones fuimos nosotros—dieron por envuelto al ejército ruso de Lituania y por rota la formación de las divisiones del Zar. La barrera fluvial del Duna no había sido forzada, pero sus defensores, separados de sus camaradas del centro y del Sur, se verían obligados á retirarse sobre los lagos de Lijonia. Abajo, Minsk, vitalísimo nudo ferroviario, estaba perdido irremediablemente. Imponíase el repliegue general sobre la línea Narowa, Peipis, Pskow, Berezina, Dnieper.

Mas he aquí que los moscovitas, sin dejar de resistir en Dunaburgo—donde sufren una presión formidable,—toman la ofensiva entre el Duna y el Wilia, salvan Molodetschno, reobran Smorgonje y Wileika, contienen á la caballería enemiga en Dolginow, la empujan sobre los lagos de Miasdyl y Narostch, reconquistan Postawy y enderezan y afirman su línea de Curlandia, poniendo fin á una situación peligrosísima. Simultáneamente detentan á Mackensen en el canal Oginsky y en el Jasiolda, iniciaban otra ofensiva al Norte de la Polistia, entre el Berezina y el Schtschara y terminaban así, al Sur del Niemen, la obra comenzada en la orilla derecha del Wilia.

Mas estas ventajas no hubieran sido posibles si Iwanoff no hubiese ganado varias batallas seguidas, en el mes de septiembre, desde el Este de Khowel al Sudoeste de Tarnopol.

¿Que significan esos triunfos de los moscovitas, obtenidos en su mayoría antes de que Joffre y French empezaran su avance de Champagne y del Artois? Sólo una cosa: Que los alemanes no pueden retirar de Oriente el millón de hombres de que tanto se habla. Necesitan allí todos sus efectivos actuales y refuerzos considerables para seguir cubriendo las bajas.

La constitución del frente balkánico es, para todos los beligerantes, una complicación nueva. Los alemanes cuentan para formarlos con 300.000 búlgaros. Los aliados, según todos los indicios, con 300.000 griegos. Aquellos han organizado una expedición, cuya importancia se desconoce, y que ya ha hecho

acto de presencia en las márgenes del Danubio. Estos mandan otra que se asegura debe desembarcar en Salónica y subir por Macedonia á los puntos amenazados por los batallones de Fernando de Coburgo.

La constitución de ese frente balkánico, si Rumania se decidiera por el Cuádruple Acuerdo, sería favorable para los enemigos de Alemania y Austria. Si permanece neutral todavía, y los aliados, apoyados por griegos y serbios, impiden la unión de Mackensen con Enver, todo acabaría en una pugna sangrienta y estéril. Si los austroalemanes vencen y por Bulgaria llegan á Constantinopla, Rusia, en lo sucesivo y mientras llega el verano del año próximo, sólo podrá ser aprovisionada por la vía asiática.

Estamos en un momento interesantísimo de la guerra. Nuevos factores hacen su aparición. Pronto veremos cómo saben utilizarlos ambos grupos de naciones en lucha.

La guerra en el mar
Un submarino gratuito.

VENECIA, 4. Se acaba de saber que los austriacos han perdido un submarino más en el Adriático, cerca de Venecia.

En esos parajes fué echado á pique, hace unas seis semanas, el crucero italiano *Medusa*. Una Comisión técnica se encargó de examinar si había posibilidad de poner á flote el barco, y durante sus trabajos, mientras juzgaba que era demasiado ancha la brecha abierta por el torpedó, los buzos tuvieron una grandísima sorpresa.

Allí cerca estaba un submarino austriaco con muy escasas averías. Se le sacó inmediatamente á la superficie y pronto entrará al servicio de la marina italiana.

En los Balkanes

Las fuerzas austroalemanas.

BUCAREST, 4. Mientras Rumania sigue teniendo escalonadas sus tropas llamadas de defensa, que ascienden á centenares de miles de soldados, en su frontera con Austria, los alemanes han retirado sus destacamentos de infantería que estaban en los Carpatos, donde han dejado numerosa artillería. Puede decirse que la frontera rumana, desierta de fuerzas enemigas, puede verse invadida de éstas rápidamente en caso de necesidad. Por el contrario, en la región comprendida entre Kronstadt y Hermansstadt, se observa gran movimiento de oficiales, especialmente de Estado Mayor.

Según informaciones autorizadas, pero que no han tenido confirmación oficial, durante la última semana han sido enviados 100.000 austrohúngaros del frente de la Bukovina al frente serbio. Con los nuevos refuerzos serán algunos cientos de miles de hombres los que estén distribuidos en Hungría, en su frontera meridional. Las dos terceras partes de este ejército serían soldados alemanes. La artillería es muy numerosa, y solamente entre Panscova y Waiskirche cuenta con más de 1.200 cañones. Esta artillería proviene en gran parte del frente belga y de formaciones organizadas recientemente. Las tropas están en buenas condiciones. No hay más que un oficial por batería. El resto del mando está confiado á suboficiales alemanes, en su mayoría bávaros.

Mackensen, que debería dirigir el Cuerpo de ejército de invasión, se encontraría ya en Temesvar.

El auxilio ruso.

BUCAREST, 4. En estos días va á entrar Rusia 20.000 hombres á Prahovo, en auxilio de los serbios.

Según un despacho de Kladowo, que se encuentra en la frontera serbiorrumana, se habla de un desembarco de 350.000 rusos en Varna, al menor movimiento ofensivo de los búlgaros. Esta noticia debe ser acogida con reserva, aunque otros rumores dicen que ya están dispuestos en el puerto de Odessa gran número de transportes.

Una persona recién llegada de Rusia dice que el Cuerpo de desembarco en Varna sería de 100.000 hombres, y que se le llamaría «ejército oriental».

La situación en Hungría.

BUCAREST, 4. La *Epoca* publica un artículo de un periodista que ha conseguido hacer un viaje en la región donde se prepara la ofensiva contra Serbia. Dice que á la región de las montañas y del Banato han llegado unos 250.000 hombres con 2.000 cañones, algunos de ellos del famoso calibre de 420. Todo esto se dirige rápidamente hacia la frontera serbia, donde está sostenida la vanguardia por la artillería.

Se han hecho ya acantonamientos para establecer fuertes posiciones contra los serbios. La ofensiva comenzará dentro de dos ó tres semanas, después de la llegada de las tropas que proceden de Varsovia y de Brest-Litovsk. El comandante en jefe, general Mackensen, establece su cuartel general en Warschetz.

Algunos desertores búlgaros llegados á Suli-na procedentes de Varna, dicen que también han sido movilizados los griegos de las regiones ocupadas desde 1913, aunque tengan pasaporte griego.

Se dice también que ochenta desertores búlgaros que fueron sorprendidos cuando pasaban la frontera, han sido fusilados.

Nota oficiosa búlgara.

SOFIA, 4. Los periódicos publican, de origen oficioso, una nota declarando que Bulgaria ha movilizado sus fuerzas militares para hacer frente á una situación nueva y asegurar su existencia y su porvenir.

Bulgaria no amenaza á nadie, porque espera siempre un arreglo pacífico que tendrá en cuenta sus intereses.

Insistir en estas condiciones sobre la necesidad de venir al socorro de Serbia por medio de tropas, sería aumentar el conflicto que se pretende conjurar, porque así se animaría á la resistencia á Serbia.

Tomando medidas.

SOFIA, 4. (Retrasado.) El agregado militar alemán von der Goltz, ha dejado definitivamente su puesto.

A propuesta del ministro de Instrucción pública, el Consejo ha decidido que todos los profesores é instructores de más de cuarenta años no sean movilizados, para que las escuelas puedan abrirse.

La Prefectura ha adoptado diversas medidas en Sofía. Todos los establecimientos, restaurantes, cervecerías y comercios deberán cerrar, lo más tarde, á las diez de la noche.

Las panaderías podrán estar abiertas hasta las once y media y vender pan, cuyo precio será fijado por la Municipalidad.

Se prohíbe aumentar el precio de los alquileres, ó desahuciar por falta de pago.

Los mítines, las reuniones políticas y las manifestaciones quedan prohibidos.

La difusión de noticias alarmantes será castigada.

Se prohíbe circular por las calles después de las diez de la noche.

Viaje desmentido.

ZURICH, 4. Según un despacho de la Agencia Wolff, la Legación de Bulgaria en Berlín desmiente la noticia del viaje de Radoslavof á Alemania.

Germanización de Soia.

BERNA, 4. El Consejo municipal de Sofía ha decidido dar el nombre de Berlín, Viena y Budapest á las plazas de la capital de Bulgaria.

Material de guerra.

BERNA, 4. El Gobierno rumano ha hecho grandes pedidos de material de guerra á los Estados Unidos, entre los cuales hay 500 millones de balas de fusil; de ellos, 200 millones á entregar el 1.º de diciembre, y el resto el 1.º de julio de 1916.

Agitación en Rumania.

BUCAREST, 4. Se ha constituido, bajo el nombre de Guardia de la Dignidad Nacional, una organización cuyos miembros se han asignado la tarea de evitar la corrupción de la Prensa nacional por los agentes alemanes.

Queman y rompen en las calles los periódicos subvencionados por los alemanes, deteniendo los coches que llevan á las estaciones los ejemplares destinados á provincias.

Hace unos días, en el campo de carreras de Baneasa obligaron á un jockey á bajar del caballo, rompiéndole la cascabillo (roja, amarilla y azul), diciendo que el propietario de la cuadra era indigno de ostentar esos colores.

La Policía ha intentado varias veces reprimir esas manifestaciones, pero ha tropezado con dificultades.

Bulgaria y Rumania.

BERNA, 4. Un periódico oficioso búlgaro, de Sofía, examina la cuestión y dice: «Estamos dispuestos á olvidar todo el mal que nos hizo Rumania en 1913; dispuestos á creer que sólo fué una equivocación. En cambio pedimos la restitución de lo que nos tomó entonces.»

La negativa de Rumania á entablar negociaciones sobre el asunto de Dobroudja y otros puntos, nos demuestra que sigue decidida á observar una actitud hostil respecto á nosotros.»

Los rusos

Del Dvina al Sereth.

PARIS, 4. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica que las operaciones alemanas contra Dvinsk parecen llegar á su punto culminante, debiendo esperarse un período de relajamiento en las fuerzas del general von Below. Ciertos síntomas advierten, además, que los alemanes desesperan de poder alcanzar la orilla derecha de la potente barrera natural de los rusos. Se nota, en efecto, que las tropas enemigas proceden activamente á realizar trabajos de atrincheramiento al Oeste y al Sur de Dvinsk por detrás de

los lagos que rodean la ciudad. Las pérdidas de los últimos días deben haber reducido la ambición de los alemanes, decidiéndoles á pasar á la defensiva.

Sábase ya que la incursión de la caballería alemana de Svientranoy costó el 45 por 100 de los efectivos.

Estos últimos días el enemigo contaba con recibir en este sector refuerzos de infantería y de caballería, pero esta última no llegó y las tropas de Iloca tuvieron que marcharse precipitadamente, emprendiendo un rumbo desconocido. Como consecuencia de ello, el general von Eichhorn ha tenido también que limitarse á la defensiva en el teatro Dvinsk-Molodetschno.

En el frente Baranovitchi-Pinsk, asistimos á los efectos del otoño. Los pantanos de esa región están ya impracticables, habiéndose transformado los caminos, á causa de las lluvias persistentes, en lodazales gelatinosos. El undécimo ejército alemán que opera en este frente maldecir su suerte. El aprovisionamiento de los caballos se efectúa á costa de los habitantes, pero el soldado carece de todo y las comunicaciones con las fuerzas posteriores se hacen cada vez más dificultosas. Los soldados y los oficiales, además, caen atacados en gran parte por la malaria.

En el frente Sur, las fuerzas austriacas se van reponiendo en parte de las sangrientas derrotas del mes último. En el Sereth han tenido que recurrir á la ayuda alemana, sobre todo en lo referente á sus secciones de ametralladoras.

Los austriacos adoptan el mismo sistema de defensa que sus aliados. Cada compañía lleva cuatro ametralladoras, bajo la dirección de un oficial alemán.

Se sabe que en estos últimos tiempos, más de 2.000 suboficiales alemanes han sido ascendidos á oficiales por su comportamiento, aun sin poseer el grado de instrucción exigido para el ascenso.

Las pérdidas alemanas en Galitzia.

AMSTERDAM, 4. La *Gaceta oficial de Berlín* publica el pasaje siguiente de la orden del día del ejército del general Mackensen, dirigida á la Guardia prusiana:

«Las listas de las pérdidas del Cuerpo de ejército en la violenta batalla librada cerca de Staszoozka, afirman con elocuencia el maravilloso espíritu de sacrificio en que se ha inspirado la Guardia prusiana desde el momento de su aparición en el teatro de Galitzia.»

Número total de prisioneros.

PETROGRADO, 4. El número de prisioneros alemanes y austriacos se elevaba el 17 de septiembre á la cantidad de 1.100.000 hombres.

Bombardeo de Czernowitz.

GINEBRA, 4. Los aviadoreos rusos bombardean diariamente á Czernowitz.

El ayudante de campo del Archiduque José.

GINEBRA, 4. Comunican de Budapest que un aviso oficial anuncia que el conde Tomás Baththyday, uno de los más grandes propietarios húngaros, que servía como ayudante de campo del Archiduque José, ha sido hecho prisionero por los rusos.

Ha sufrido dos balazos en la cabeza, y tiene diversas heridas en la espalda y en una rodilla, estando asistido en Kieff.

Los periódicos húngaros cuentan que el Archiduque José ha ordenado que fuesen transportados á su palacio dos oficiales rusos gravemente heridos, y que les curasen sus propios médicos, queriendo testimoniar así su gratitud por el humanitarismo y la caballerosidad de los rusos en el trato que dan á su ayudante prisionero.

La situación militar

Opinión del coronel Repington.

LONDRES, 4. El coronel Repington, crítico militar del *Times*, escribe:

«Es probable que el cuartel general alemán, que dirige el campo enemigo, no se espere, después de la paralización de nuestra ofensiva en el verano, que la reanudáramos tan pronto.»

Acaso tampoco nosotros lo esperáramos; pero, en todo caso, el plan alemán no ha cambiado y es probable que nuestros enemigos se enteren con una profunda inquietud de nuestros triunfos en Occidente, porque ellos saben, sin duda alguna, que sus ejércitos se hallan estrechamente comprometidos en la invasión de Rusia, y que esos ejércitos no pueden abandonar el inmenso empeño sin confesar virtualmente que han perdido la partida.

Los alemanes deben confesárselo á sí mismos, aunque se muestren un poco fanfarrones en sus comunicados, porque ellos saben que si los ejércitos rusos no se hallan aniquilados y las fábricas de municiones destruidas, Rusia volverá en la primavera próxima con algunos millones de soldados más en el momento en que Alemania estará escasa de hombres y en la imposibilidad de responder eficazmente.

Es una situación ésta en perspectiva que Alemania no puede aceptar si se presenta otra cualquiera alternativa, y por tanto, lo más probable es que el empuje alemán en Rusia continúe, y que el plan se siga desarrollando, sin cambio en las líneas generales, sea el precio que sea.

Si nuestra ofensiva en el Oeste no tuviese otro resultado que el de contener la de los alemanes en Rusia, por esta razón, ella habrá destruido los planes de nuestros enemigos y favorecido nuestro triunfo final.

No conviene exagerar los efectos del invierno ruso.

La nieve y las lluvias en otoño y en la primavera son grandes obstáculos para los movimientos de tropas y para los transportes; pero, desde que llega el frío, la nieve se hiela y los movimientos pueden realizarse con medios de transportes apropiados al caso. También se pueden atravesar todos los pantanos, como los que tanto contribuyen á la defensa de Petrogrado.

La campaña ha continuado durante el invierno de 1914-1915, á pesar de la estación.

Dada la situación de los alemanes, es claro que esa experiencia puede repetirse, y que ellos pueden aceptar los peligros y las bajas de una campaña de invierno en Rusia, no porque miren esa perspectiva con gusto, sino porque correrían grandes riesgos dando tiempo á Rusia para reorganizar sus fuerzas.

La perseverancia de las operaciones en Rusia implica la impenetrabilidad de las defensas de Alemania en el Oeste durante el tiempo necesario al Estado Mayor alemán para acabar la empresa que se ha propuesto en el frente oriental.

Esto no quiere decir que una ó varias líneas alemanas no las pierdan los enemigos; pero que los territorios ocupados por éstos en el Oeste y la línea Amberes-Namur-Metz, por lo menos, deberán ser obstinadamente defendidas.

Con esos objetivos por delante, los alemanes han construido líneas de posiciones fortificadas, unas detrás de otras, con la esperanza y hasta la convicción de que la gran fuerza de esas líneas y el número de tropas destinadas á defenderlas, impedirán un movimiento general y una destrucción completa de la posición, en bloque, de los alemanes en el frente occidental.

Está ya demostrado en dos frentes, en Artois y en Champagne, que los aliados en el Oeste se hallan tan bien armados que pueden romper las más sólidas defensas.

Este cambio que ha surgido en la situación puede modificar esencialmente todo el curso de la guerra, y debe producir una gran consternación en Alemania.»

Alemania por dentro

Las últimas bajas.

AMSTERDAM, 4. Las últimas listas de bajas prusianas, que llevan los números 330 al 339, dan un total de 63.468 soldados muertos, heridos y desaparecidos.

Esto hace un total general de 1.916.148.

Una indicación acerca del encamizamiento de los recientes combates la proporciona el siguiente detalle: las listas números 300 á 309 contienen 49.795 nombres; las listas números 310 á 319 contienen 53.396; las listas 320 á 329 consignan 58.445; las últimas, como se ha visto antes, tienen una cifra superior.

Además de las listas prusianas hay 224 listas bávaras, 199 sajonas y 274 wurtemberguesas.

También se han publicado 49 listas de bajas de la marina y de cuatro oficiales y suboficiales muertos al servicio de Turquía.

Cambio de mandos.

GINEBRA, 4. Dice el *Démocrate de Delémont*:

«Se ha producido un cambio en los mandos. El general von Linsingen, antes á las órdenes de Mackensen, manda un grupo de ejércitos que comprende los austriacos de Boehm-Ermolli y Pflanzer, y el alemán de Bothmer.»

Estos ejércitos eran mandados antes por el Archiduque Federico.

Un general alemán sustituye á este Príncipe austriaco, ignorándose qué nuevo destino se le da.

Ha sido Linsingen, el nuevo jefe, quien debió rechazando á los rusos y obligándolos á pasar el Styr entre Lontz y Dubno.»

El ultimátum á Bulgaria

Informes de Petrogrado.

PARIS, 5. De Petrogrado comunican, en despachos de Prensa, que Rusia, unida á Bulgaria por el impercedero recuerdo de su liberación del yugo turco, no podía sancionar con su presencia los preparativos que se llevaban á cabo en Bulgaria contra un país aliado suyo, y que por ello el ministro ruso en Sofía ha recibido orden de abandonar Bulgaria en el plazo de veinticuatro horas si este país no expulsa inmediatamente de su

territorio a los oficiales alemanes y rompe con los enemigos de la causa eslava.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 5. La Prensa de hoy publica el ultimatum de Rusia a Bulgaria, y comentándolo dicen los periódicos parisinos que los sucesos han demostrado que el Gobierno búlgaro pone decididamente en manos de Alemania la suerte de su país.

«La presencia de oficiales alemanes—dice—, la concentración de tropas y la ayuda financiera de los Imperios centrales no permiten ya dudar.

Las Potencias de la Entente querían satisfacer las aspiraciones búlgaras; pero previniendo al jefe del Gobierno que todo acto hostil contra Serbia sería considerado como contra todos los aliados.»

El servicio ferroviario

En Alemania.

COPENHAGUE, 5. La Administración de los ferrocarriles prusianos ha anunciado la suspensión del servicio en algunas líneas férreas del Norte.

Se asegura que estas líneas serán empleadas exclusivamente en el transporte de tropas desde el Este del Báltico al canal de Kiel. Los cambios de heridos rusos y alemanes realizados por mediación de Suecia han cesado por esta causa.

Rectificación de comunicados

Nota oficiosa.

PARIS, 5. La Oficina de la Prensa publica una nota rectificando algunos extremos de los partes alemanes de estos últimos días.

El día 28 de septiembre decía que los franceses habían empleado al Norte de Souain, en la última ofensiva de Champagne, «masas de caballería que fueron rápidamente contenidas por el fuego alemán y tuvieron que huir.»

Tal manifestación es manifiestamente inexacta. Los franceses no han hecho ninguna empleo de caballería en masas ni en Souain ni en ninguna otra parte.

Esta táctica, además, hubiera sido sencillamente una locura, dado el carácter de la batalla, y supone un desconocimiento de la prudencia y sangre fría del Mando francés atribuirle tan raras concepciones.

La verdad es la siguiente: Después que la infantería francesa se apoderó de las posiciones alemanas de primera línea, pequeños grupos de caballería fueron lanzados, a modo de exploradores, más allá de las trincheras conquistadas.

Esta maniobra fué muy eficaz, y a ella se debe en parte la elevada cifra de prisioneros alemanes.

Por ejemplo, uno de los grupos apresó de un golpe a 800 infantes alemanes.

Es de desear que la caballería francesa «huya» de tal modo tan a menudo.

El comunicado oficial alemán del 2 de octubre, por otra parte, hace ascender a 10.721 soldados y 211 oficiales el total de prisioneros hechos por las tropas imperiales en las últimas batallas de Champagne y Artois.

Esta cifra es también falsa. Los alemanes han sumado muertos, heridos y prisioneros, para tratar con ello de atenuar la profunda impresión causada por sus recientes derrotas.

Una sencilla comprobación permitirá darse cuenta de la buena fe alemana.

Según el recuento, aún no terminado, del material cogido por los aliados en la última ofensiva, los cañones pesados ó de campaña tomados por los franceses en un sólo sector de Champagne asciende a 122.

En este mismo frente han hecho unos 20.000 prisioneros ilesos alemanes.

Si fuera verdad que los alemanes han cogido por su parte unos 11.000 prisioneros ilesos, en lógica proporción hubieran debido apoderarse, cuando menos, de 60 cañones.

Y el parte germano no habla de un solo cañón y sí sólo de algunas ametralladoras.

El conflicto en los Balcanes

La opinión en Atenas.

BELLEGRARDE, 5. De Atenas telegrafian a El Siglo que la Cuádruple Alianza ha adoptado las medidas necesarias ante los acontecimientos que podrán producirse en los Balcanes.

La opinión está convencida de que Bulgaria luchará unida a Austria y a Alemania para atacar a Serbia.

En Atenas se espera de un momento a otro el desembarco de tropas italianas en Salónica.

Es opinión muy generalizada la de que los aliados activarán el conflicto serbio-búlgaro si mandan tropas a Macedonia.

Esa afirmación recuerda la noticia recientemente transmitida, de origen alemán, según la cual el Gobierno búlgaro consideraría el envío de tropas aliadas como caso de guerra.

La concentración búlgara.

ROMA, 5. Se considera como inminente la próxima entrada en escena de Bulgaria.

La concentración de tropas búlgaras en la frontera de Serbia se ha efectuado ya. Los periódicos rusófilos, que en número de siete se publicaban en Sofía, han sido suspendidos por escribir en favor de los rusos.

Alemanes en Bulgaria.

ATENAS, 5. Seis aviadores alemanes han llegado a Sofía.

Algunos obreros alemanes que estaban en Constantinopla han salido para Bulgaria. En algunos centros oficiales se declara que la concentración del ejército búlgaro ha comenzado ya en la frontera serbia.

Comienzo de las operaciones.

ATENAS, 5. Según informes de origen fidedigno, el ataque de los austroalemanes y búlgaros contra Serbia comenzará el 6 ó el 7 de este mes.

Se asegura que con este objeto está ya preparado un ejército de 250.000 hombres, con abundante artillería, en la que figuran cañones de 420.

Estas tropas se dirigen a la frontera serbia, donde las vanguardias están sostenidas por la artillería.

El comandante general de este ejército se establecerá a unos 40 kilómetros al Noroeste de Semendria, sobre el Danubio.

La evacuación de Eno

Censura rigurosa.

LONDRES, 5. Corre el rumor de que los turcos han evacuado Eno.

Desde hace unos días la censura es rigurosa en Turquía.

La movilización búlgara ha entusiasmado a los Jóvenes Turcos.

En un mitin que ha presidido Enver pachá, dijo éste que los acontecimientos tienden a justificar las predicciones de que los Dardanelos servirán de sepultura a los aliados.

El general Botha

Contra los difamadores.

JOANNESBURGO, 5. El general Botha ha declarado en público que seguirá proceso de difamación contra tres adversarios políticos.

Dos de ellos afirman que había malgastado una cantidad de oro en barras, importante un millón de libras esterlinas, y el tercero le acusó de haber fomentado la rebelión austroafricana.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 5. Comunicado del Gran Estado Mayor:

«Cerca de Dvinsk, los alemanes abrieron ayer tarde una ráfaga de artillería contra el sector de uno de nuestros regimientos en la región de los pueblos de Chichkovo, entre el ferrocarril y el lago Sventen.

Los enemigos tiraban con piezas de gruesísimo calibre, hasta con cañones de ocho pulgadas.

Protegido por su artillería, el enemigo se precipitó hacia adelante y ocupó parte de nuestras trincheras.

Haciendo luego sufrir a esas mismas trincheras y a los alemanes que en ellas se instalaron la acción destructiva de nuestra artillería, nuestras tropas avanzaron para un vigoroso contraataque.

Los alemanes, no pudiendo soportar nuestro fuego, y sufriendo grandes pérdidas, empezaron a retroceder, dejando otra vez las trincheras en nuestro poder.

En muchos pasos del río Madziolki, afluen-

te del Dvinsk, grandes combates se están librando.

Los pueblos de Borovya, en la región de Koziany, han sido tomados por asalto por nuestras tropas, que capturaron prisioneros y ametralladoras.

Los alemanes han sido desalojados a la bayoneta de los pueblos de Teliaki y Kozly, entre los pueblos de Koziany y Pastavy.

En algunos sectores del río Spaglitzy, al Sur del lago Vichnievskoie, nuestras tropas pasaron con felicidad sobre la orilla occidental.

Cuando se tomaron algunos pueblos de la región de Tchernichity-Stakhovtzy, nuestras tropas capturaron unos 300 alemanes ilesos con cinco oficiales. Además, 19 artilleros con un oficial cayeron en nuestro poder, con cuatro ametralladoras y numerosos trofeos.

No ocurre novedad desde la región de Smorgan hasta Pripiat.

En la embocadura del río Stokhod, el enemigo, que habla ocupado el pueblo de Pojog, tuvo que abandonarlo tras un enérgico ataque.

También fué desalojado de sus posiciones al Norte del pueblo de Soviechtchitza.

Sobre el Sty, en la región del ferrocarril de Kovel a Sarny y del pueblo de Kostionovka, al Sudoeste de Soviechtchitzy, fueron cogidos más de 200 prisioneros, dos ametralladoras y un convoy de víveres.

Sobre el Sty, en la misma región, nuestras tropas pasaron con éxito cerca de Polonne y desalojaron al enemigo del pueblo de Tzming. También pasaron el río cerca del pueblo de Kozianitchi, más arriba de Tchar-torgsk.

El día 2 de octubre, en el mar Negro, el torpedero Zarietny, en la rada de Platana, cerca de Trebizonda, bajo el violento fuego de un destacamento que se hallaba en la costa capturó a un schooner automóvil y se lo llevó a Batoum.

Los comunicados de los jefes de tropas advierten que los prisioneros alemanes, a pesar de las advertencias y amenazas de sus jefes, dan con más frecuencia y más espontáneamente informes y detalles sobre el cansancio de sus tropas y de la población civil y de la disminución entre ellos de la popularidad de la guerra.»

La entrega de un ultimátum.

PETROGRADO, 5. El lunes 4 de octubre, a las cuatro de la tarde, el representante de Rusia en Bulgaria entregó a M. Radoslavoff, Presidente del Consejo de Bulgaria, el ultimátum de Rusia.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 5. Parte oficial de las tres de la tarde.

En Artois ha continuado en todo el frente un violento bombardeo por ambos lados.

Al Norte de Scarpe, lucha de bombas y de torpedos.

En los sectores de Queenneviers Vic-sur-Aisne, la meseta de Nouvron, en Champagne, el mismo bombardeo recíproco, pero más violento en la región de Epina Vedegrange, cerca de la alquería de Navarin y la loma de Souain.

En la Argona, combates de trinchera a trinchera, con granadas y petardos en Courte-Chausses y la Fille Morte.

Al Norte de Verdun y en las cercanías de Ornes, nuestra artillería ha alcanzado un tren alemán y provocado una violenta explosión.

Nada más que señalar en el resto del frente.

Una de las escuadrillas aéreas ha arrojado un centenar de obuses sobre la estación de Biaches, cerca de Peronné.

EN PROVINCIAS

En Valencia

El apresamiento del «Luis Vives».

VALENCIA, (Martes, tarde.) Comienza a ganar crédito el rumor de que la Compañía de los correos de Africa, armadora del Luis Vives, que fué detenido por las autoridades italianas, perderá el buque.

El capitán de éste, Sr. Llorens, sigue detenido.

Además de la acción penal que se deriva en su contra, parece que se le exige el pago de una multa de 400.000 liras.

—¿El vizconde Enrique Dominanti ha llegado?

Un empleado que llegó examinó un grueso registro.

—¿Tenéis la bondad de repetir el nombre que habéis dicho, señora?

—El vizconde Enrique Dominanti.

—¿Cuándo creéis que debía llegar?

—Hará cerea de una hora.

—Ese nombre no figura en el registro donde se inscriben los viajeros a su llegada.

—¿Es imposible!

—Voy a buscar aún.

Blanca, muy pálida y desconcertada, esperaba.

Su corazón estaba oprimido, se ahogaba.

Seguramente el empleado se equivocaba, pues repetía que no encontraba el nombre en aquel fatal registro.

Blanca insistió:

—¿Estoy segura?... ¡Buscad, por favor!

Nuevas pesquisas; pero en vano.

Blanca no sabía qué decir.

No se atrevió a insistir más.

La joven se preguntaba por qué Enrique no había sido exacto a la cita.

¿Le habría sucedido alguna desgracia? La joven se sentía desfallecer.

El empleado afectaba no ocuparse de ella; hojeaba algunos papeles y daba órdenes.

Blanca quiso interrogarle aún; pero viéndole tan indiferente comprendió que no podía permanecer allí.

Saló y se sentó en el patio maquina-

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Una rectificación.

PARIS (Torre Eiffel), 5. (A las diez de la mañana.)

Algunos telegramas tendenciosos, de origen germano, estiman de modo fantástico las pérdidas francoinglesas durante la última ofensiva, en la cual los alemanes se vieron obligados a perder terreno.

Su estado de ánimo no les permite evaluar nuestras pérdidas, que seguramente han sido menores que las suyas.

El empréstito rumano.

Según noticias de Londres, las negociaciones relativas al empréstito rumano en dicha plaza han llegado a su término.

La concentración búlgara.

La concentración de los ejércitos búlgaros en la frontera serbia, ha comenzado.

Las divisiones 6.ª y 7.ª están en Houla y Belógratz.

Algunos aviadores alemanes han llegado a Sofía.

Entusiasmo y felicitación.

El «Journal des Balkans» confirma que las noticias del éxito francés han sido recibidas en Bucarest con entusiasmo.

El general Cadorna ha enviado su más calurosa felicitación al generalísimo Joffre y al mariscal French.

De Inglaterra

Bombardeo de Zeebrugge.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 5, 4.30 tarde. Telegrafian a la Agencia Reuter desde Amsterdam lo siguiente:

«Cinco aeroplanos británicos atacaron Zeebrugge ayer por la mañana, bombardeando algunos puntos de importancia militar. Los cañones alemanes hicieron contra ellos un fuego terrible y causaron daños a un aparato.»

Parté de sir French.

Dice sir John French en su comunicado que ayer por la tarde comenzó el enemigo un violento bombardeo y atacó repetidas veces contra nuestras trincheras en el espacio comprendido entre las canteras y Vermelles, en el camino de Hulluch.

Estos ataques fueron llevados a cabo con gran ímpetu; pero no consiguieron llegar a nuestras trincheras, pues todos fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

Más tarde, hacia el Norte, el adversario recuperó la mayor parte de los reducidos de Hohenzollern. En el resto del frente no hay novedad.

La contraofensiva rusa.

El parte de Petrogrado dice que aumenta la actividad de la artillería rusa y el vigor de los ataques de su infantería, y que han conseguido tomar varios pueblos y coger algunos cientos de prisioneros alemanes en varios puntos del frente.

La presión de los rusos hacia el Oeste es evidente también, pues han cruzado el río Sty en algunos puntos entre Pinsk y Kowno.

Un verdadero huracán de fuego de artillería, en el cual tomaron parte varios cañones de ocho pulgadas, permitió a los alemanes tomar algunas trincheras cerca de Dvinsk; pero no pudieron resistir la granizada de bombas que los rusos lanzaron sobre ellos, y huyeron, después de sufrir enormes pérdidas, dejando que éstos recuperaran dichas trincheras.

Cuando los rusos penetraron en los pueblos situados entre Dvinsk y Vilna y sus alrededores, cogieron 500 alemanes prisioneros.

La actitud de Bulgaria.

Varios oficiales salen de Constantinopla con dirección a Bulgaria.

Comunican a la Agencia Reuter que, debido a los recientes acontecimientos, se da por cierto que el Gobierno de Bulgaria ha rechazado las proposiciones hechas por los aliados, puesto que no ha dado contestación a dichas proposiciones, que, por consiguiente, ya han prescrito.

Turquía y los Estados Unidos.

REUTER, WASHINGTON. El Gobierno de los Estados Unidos ha decidido informar a la Sublime Puerta que, de no cesar los asesinatos de los armenios, las amistosas relaciones entre Turquía y los Estados Unidos están amenazadas.

Según noticias del departamento de Estado, con esto no se intenta una ruptura diplomática, sino simplemente advertir a Turquía que la continuación de esas atrocidades hacen mal efecto en los sentimientos públicos de los Estados Unidos.

De Austria

Comunicado oficial.

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 5 de octubre de 1915, a las cinco de la tarde.

Comunicado oficial.—El día de ayer pasaron acontecimientos de importancia en el frente ruso, no habiendo cambio en la situación.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tirolo mantuvieron los italianos mucha actividad, que dió lugar, en la planicie de Vielgerent, a grandes y continuos combates.

En la región de Totale, después de violenta preparación de artillería, iniciaron los italianos un ataque, que fué sangrientamente rechazado.

En la planicie de Vielgerent, nuestras posiciones al Norte de la montaña de Maromá sufrieron violento fuego de artillería con cañones de grueso calibre.

Por la tarde, avanzaron en un ataque, algunos destacamentos débiles, los cuales fracasaron.

Al anochecer, el enemigo renovó el ataque con fuerzas más importantes, compuestas principalmente de bersaglieri y tropas alpinas, llegando casi a nuestros impedimentos.

Por la noche lograron tomar un punto de apoyo; pero nuestras tropas, por una serie de tenaces combates, lograron rechazar al enemigo antes del amanecer, quedando así todas las posiciones en nuestro poder.

En la planicie de Laffa, un fuego de nuestros cañones obligó a retirarse a la Infantería, que avanzaba, infligiéndole grandes pérdidas.

En la región de Suchenstein fué fácilmente rechazado un débil destacamento del enemigo.

En los demás frentes no hay ninguna acción notable.

En el bajo Drina, activo tiroteo y tranquilidad.

Notas de la guerra

La neutralidad de Turquía

Con este título ha publicado «L'Information» un sensacional artículo del general Cherif pachá, ex embajador de Turquía en Dinamarca, y yerno del que fué gran Sultán Mehmet-Alí.

Dicho artículo traduce el sentir de todos los otomanos libres, probando que a la guerra Turquía sólo ha ido arrastrada por unos cuantos gobernantes, pues el verdadero pueblo odia a Alemania.

Dice así el ilustre general turco: «En la guerra mundial que debe decidir del porvenir de la Humanidad, se ha colocado Turquía al lado de Alemania y Austria, siendo así que todo su pasado político y moral le obligaba, a defecto de la neutralidad, a colocarse de parte de Francia é Inglaterra.»

Y, más que a cualquier régimen turco, correspondía al Comité Unión y Progreso tomar esta resolución, puesto que sus orígenes arrancan de las ideas liberales que Francia é Inglaterra propagaron en nuestro país. Para sustraerse a ese deber ha cometido un acto de ingratitude y una traición que serán registrados en el libro de la Historia, que se abrirá al día siguiente de la guerra, justicia y vengadora.

Cuando llegue la hora del arreglo de cuentas convendrá que Turquía recuerde que es a Alemania a quien deberá su decadencia, y a Austria-Hungría, que precluyó el reinado del Comité Unión y Progreso, arrancándolo con amenazas la Bosnia-Herzegovina.

Si Austria se engrandeció hace cinco años con un trozo de nuestro Imperio, Alemania estaba en camino de apropiárselo todo entero con el ferrocarril de Bagdad.

A las nueve anunciaron a Ricardo Cauvain.

Desde hacía muchos días no había parecido por la «villita».

—¡Ah! ¿Sois vos al fin?—dijo el marqués al verle.—¿De dónde diablos salís?

—He estado enfermo.

Blanca comprendió que había estado lejos de ella para mantener la promesa que le había hecho, y le dirigió una mirada llena de agradecimiento.

Hasta le estrechó la mano afectuosamente. Hubiese querido verlo sólo para contarle sus alegrías y sus penas.

Ricardo tenía toda su confianza.

—En efecto; tenéis aspecto de estar fatigado—replicó el señor Lussenay.

—Ya estoy mejor—dijo Cauvain, que a veces se estremecía cuando la joven le miraba.

Su visita fué de corta duración aquella noche.

Se retiró muy temprano, anunciando que volvería al día siguiente a la misma hora.

El señor de Lussenay le acompañó hasta la verja.

—Y bien—le preguntó—¿el plazo que os he fijado se aproxima? ¿Qué contáis hacer?

Ricardo vaciló un instante; al fin respondió:

—Mañana, a las nueve, volveré. ¿Queréis arreglaros de manera que pueda estar sólo con la señorita Blanca? Le hablaré, y después de nuestra conversación os responderé definitivamente.

—¡Muy bien! Diré que tengo que hacer una visita. Encontraréis a Blanca sola.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Aunque moralmente era culpable del crimen, en realidad el «otro» era únicamente quien lo había cometido.

Cumplidas las formalidades legales, Alejandro hizo transportar el cuerpo al cuarto que Enrique ocupaba en la «villita».

Después telegrafió a Herminia diciéndole que el joven estaba gravemente herido y que era preciso que acudiese.

Sentía en su inferior una alegría indecible.

Iba a volver a ver a Herminia.

XX

Desde hacía dos días, Blanca sufría un verdadero martirio.

Su sufrimiento era mayor al recordar la alegría que había sentido al recibir la carta de Enrique.

¿Cómo latió su corazón al tocar aquel papel, esperado con tanta impaciencia!

Loca de alegría, había salido de la oficina de Correos rápidamente, pues tenía prisa de abrir la carta lejos de miradas impertunas.

Al fin tenía noticias del que amaba más que a nadie en el mundo.

¡Su carta! ¡Tenía su carta!

La apretaba en su mano, que ocultaba en el bolsillo.

Le parecía que todo el mundo leía en su rostro el motivo de su alegría.

De pronto pasó cerca de un muro adornado de esculturas, y sus miradas se detuvieron curiosas allí, sorprendida de no ver la línea de tiendas que había seguido hasta entonces.

Se encontraba ante el pórtico de la iglesia de San Eustaquio.

Entonces tuvo una idea: a aquella hora la iglesia debía estar desierta.

Entró, diciéndose que allí estaría bien para leer la carta.

Ocultó tras un pilar, abrió la querida misiva, y su alegría no tuvo límites al leerla.

Enrique iba a venir; aquel mismo día estaría en París; ¡Podría verle!

¡Estaba salvada!

Enfrente de esas dos naciones de rapaña estaban Francia e Inglaterra.

En cada una de las páginas de nuestra historia leemos los incalculables provechos que hemos sacado de la amistad de esta última, a la que debemos varias veces nuestra existencia como Imperio.

Fue Inglaterra la que impidió a Napoleón Bonaparte invadir nuestro país; quien detuvo la invasión de Turquía por Ibrahim Pasha de Egipto; quien se opuso a que Rusia formase a Grecia un gran Imperio en 1820. Fue ella la que lanzó a Rusia de Andriópólis en 1852; quien impidió a Napoleón III invadir completamente la Siria desde que invadiese Beyruth en 1862; pues de las matanzas de Crimea en 1855. Fue Rusia, y nos salvó en Crimea en 1855. Fue Rusia, y nos salvó en Crimea en 1855.

En cuanto a Francia, ¿cuánto no la debemos? Sería ocioso y superfluo enumerar los servicios de toda clase que nos ha prestado generosamente y sin segunda intención de lucro. Estos servicios están presentes en el espíritu y en el corazón de los otomanos, que no se han solidarizado con la banda de buitres que se abalanzó sobre nuestro país; es decir, en la gran mayoría de los otomanos de lo que nos queda aún de nuestro magnífico Imperio.

Desgraciadamente, a la hora del balance no serán los bandidos del Comité los que pagarán las culpas cometidas, porque sabrán buscar su salvación en una huida a Alemania, sino los pobres turcos, que después de diez meses ignoran aún que se batan contra ingleses y franceses, y creen estar en guerra con una remota nación de cristianos, cuya nacionalidad se tiene buen cuidado de no especificarles.

Por no haber querido permanecer en la neutralidad, porque el gran señor absoluto Talat y sus acólitos Enver, Djemal, Djavid y consortes percibieron algunas sumas de los fondos secretos de Berlín, las gentes del Comité habrán reducido el Imperio al vilayeto de Konia.

Si hubiesen seguido neutrales, hubiéramos conservado la Tracia, Constantinopla y nuestro Imperio de Asia Menor.

Los unionistas lo habrán perdido todo, incluso el honor.

Una fábrica de guerra en Francia

La pequeña ciudad de Bourges, que posee una catedral admirable y viejas casas estilo Renacimiento, vivía antes una vida dulce y cómoda. La guerra la transformó pronto en vasta fábrica, en donde se trabaja febrilmente noche y día. Sin Escuela de Pirotecnia, en efecto, comparte con la fábrica de Puteaux, a las puertas de París, el cuidado de cargar los proyectiles que les llegan de todos los rincones de Francia.

Once mil obreros, de los cuales cuatro mil son mujeres, manipulan en Bourges los explosivos.

Se encarga a la Escuela de Pirotecnia sesenta veces más fulminantes que en tiempo de paz.

En los inmensos talleres, las largas filas de proyectiles se alinean militarmente. Entre ellos los hay de todas dimensiones, desde los pequeños 65 de montañas hasta los 370, que tienen la altura de un hombre.

Aquellos que serán la revelación de este instrumento de guerra en los competidores de los 420 alemanes, a los que no ceden nada en potencia. Su peso es de 600 kilos, y resultan, terminados, a unos 2.500 francos. Sólo el acero y su manipulación cuestan 1.200 francos.

Las piezas de 370 no tienen, sin embargo, nada de monstruoso y gigantesco. Perfectamente proporcionadas, provocan el deseo de admirar su elegancia más aún que su fuerza. No se parecen a los macizos 420, a los cuales los alemanes, aunque los conocen, por el hecho de ser una cosa kolossal, les han dado el nombre característico de Grosse Bertha.

En un edificio especial de la Escuela de Pirotecnia están acumuladas las provisiones de fulminantes de mercurio. Las explosiones son allí frecuentes, pero gracias a las extraordinarias precauciones adoptadas, las desgracias personales resultan raras.

Los depósitos de fulminantes están dispuestos en una sala vacía, a lo largo de la muralla, detrás de las planchas blindadas, en donde los obreros trabajan. Estos extraen el fulminante de mercurio por medio de cajones corredizos que pasan por los recipientes y se llenan automáticamente, de suerte que el personal jamás está en contacto más que con una insignificante cantidad de explosivos. Por consiguiente, no es aquí donde se producen los accidentes con mayor frecuencia. El relleno de los proyectiles es operación más delicada. Después de haber puesto la pólvora se la comprime a mazazos y martillazos que los obreros descargan con todas sus fuerzas, como si se tratase de polvo de arroz. Pero la presión que ejercen así a la mano es insuficiente, y los proyectiles son colocados en seguida bajo las prensas hidráulicas, que desarrollan una presión de dos mil kilogramos por centímetro.

Aquí es donde a veces se producen deflagraciones. Mas esta operación se realiza en manera en salas vacías y subterráneas, de modo que las explosiones sólo pueden causar daños materiales.

Las granadas de 75 se disponen en la prensa cuatro a cuatro; pero los gruesos proyectiles entran de uno en uno, circunstancia que obligó a construir para los de 370 potentes máquinas, de las cuales algunas aún están por terminar.

Los talleres de Bourges poseen asimismo máquinas para la fabricación automática de los proyectiles, que son maravillas de ingenio y precisión. La fabricación de granadas se reduce a tres operaciones: primero se hace el agujero en un bloque de acero al rojo; en seguida, la manipulación se perfecciona por una sola máquina, que lima, pule, desgasta el bloque de acero y lo vuelve y revuelve; después, basta dar su tamaño al proyectil, y esta operación se hace igualmente automáticamente mediante un fuerte garfio, que estrecha la cintura de cobre alrededor de la bala.

Así se llega a un máximo de velocidad y perfección. Los proyectiles se apilan en largas filas impresionantes. Se habla con entusiasmo del esfuerzo industrial de Francia, y es justo. Pero donde es posible apreciarle en su justo valor, es en una u otra de estas fábricas admirables, en las que el trabajo perfectamente regulado alcanza y mantiene el máximo de producción desde hace semanas y meses.

Prensa extranjera

M. Clemenceau reconoce el mérito del servicio sanitario francés.

M. Clemenceau escribe en L'Homme Enchaîné: «Me apresuro a decir que, particularmente en los servicios sanitarios, desde el puesto de socorro hasta los transportes y la llegada de la intervención quirúrgica, sea en las ruinas de los pueblos que aun reciben granizada de obuses, ó en las espaldas del frente, las hermosas iniciativas de nuestro Cuerpo médico han realizado milagros.»

La campaña comercial.

El senador Debierre dice en Le Radical: «El acuerdo económico entre los aliados es de una realización facilísima. Solamente que es necesario quererla, quererla mucho, y hacerla antes de que la guerra haya terminado. Se habla de ella. No obstante, se necesita hacerla.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

VENIZELLOS HA DIMITIDO

Ha comenzado el desembarco de los aliados en Salónica?

Noticias de Gibraltar

Niebla en el Estrecho.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Hoy hasta el medio día ha reinado en el Estrecho de Gibraltar densa niebla.

Un hidroplano inglés ha estado efectuando servicio de exploración durante el tiempo que ha durado la misma.

Barcos dragaminas.

Comunican de Gibraltar que en el puerto militar ha fondeado una escuadrilla francesa, compuesta de 15 unidades dragaminas. Después de aprovisionarse de víveres y carbón, salieron al Mediterráneo para prestar servicio de vigilancia.

Una destitución.

En Gibraltar está siendo el tema de todas las conversaciones la destitución del agente consular francés, llevada a cabo por el cónsul de dicha nación.

Movimiento en el puerto.

Hoy fondearon en la ría de Gibraltar siete buques mercantes.

Del mismo punto han zarpado 17 vapores con rumbo a Poniente y tres al mar de Levante.

Francia y Bulgaria

Secundando la actitud de Rusia.

SOFIA, 5. El ministro de Francia ha hecho cerca del Presidente del Consejo de ministros de Bulgaria las mismas diligencias que hizo ayer el ministro de Rusia, señalando idéntico plazo.

Grecia, con la Entente

Declaraciones de Venizelos.

ATENAS, 5. El Presidente del Consejo ha declarado en la Cámara que Grecia respetará rigurosamente las obligaciones contraídas por el Tratado serbiogriego, aunque si se viera obligada a tomar posición contra Alemania lo sentiría sinceramente.

M. Venizelos expresó su convicción de que el interés de Grecia es colocarse al lado de la Cuádruple Entente.

Esas declaraciones fueron aprobadas por 50 votos de mayoría.

Los diputados musulmanes votaron todos en contra.

El dirigible «Alsacia»

Se ha perdido.

PARIS, 5. Nuestro dirigible Alsacia partió el día 4 para efectuar un bombardeo.

No ha regresado a su punto de partida.

Según informes de origen alemán, parece que ha aterrizado cerca de Reithel y que la tripulación ha sido hecha prisionera.

Desembarcan ya?

Los aliados en los Balcanes.

PARIS, 5. Nota de la Agencia Havas: «El desembarco de tropas aliadas en Salónica ha comenzado hoy.»

Desde hace varios días, los Gobiernos aliados detuvieron sus resoluciones, dando las órdenes necesarias y negociaron con el Gobierno griego, que siendo aún neutral, elevó una protesta, que no podía dejar de elevar.

Al mismo tiempo, los oficiales franceses preparaban con toda libertad el desembarco de las tropas.

Dimisión de Venizelos

El Rey se opone a su política.

ATENAS, 5. El Sr. Venizelos fué hoy recibido por el Rey.

Para lograrlo es preciso también que la potencia legislativa intervenga, que nuestros industriales y comerciantes se ingenien en vender mejor y más barato que los alemanes, y que nuestro dinero sea consagrado al desarrollo de nuestro comercio y de nuestra industria, en lugar de huir a tierras extranjeras, arrastrado por nuestros grandes establecimientos financieros de emisión.

En esto último conviene hacer algunas prohibiciones.

Las fronteras búlgaras.

Del Figaro: «Bulgaria tiene cuatro fronteras. Al Norte la separa de Rumania el Danubio y el distrito de Silistria, cedido por el tratado de Bucarest. Al Este, el mar Negro, al Sur la Tracia, el mar Egeo y la Grecia. Al Oeste de Serbia.»

El Timek, afluente del Danubio, forma, por bajo de Gradskovo, la parte septentrional de la frontera serbiobúlgara.

Es allí donde los búlgaros se atrincheran fuertemente.

La reunión de los búlgaros con un ejército austroalemán que hubiera pasado el Danubio por cima de Orsova, se operaría en el valle de Timek.

Más abajo tienen dos vías de ataque: de Vidin, por la orilla derecha del Tzerna Reka; en la dirección de Tzaribvod, por Piro, hacia Nich, a través del estrecho valle de Nichava.»

Manifestación francófila en Holanda.

Del Telegraf (holandés): «Quien haya sido testigo el domingo por la tarde de la alegría extraordinaria que hubo en Amsterdam al saberse la noticia de la victoria de los aliados, habrá podido comprobar que el pueblo holandés no es neutral, sino que en cuerpo y alma está al lado de los aliados.»

El Gobierno holandés puede guardar una actitud neutral correcta, pero no puede cambiar los instintos del pueblo, que sabe muy bien de dónde puede venir el peligro.»

Más acerca de Bulgaria.

POLDHU, 5. El Corriere de la Sera publica que es cierto que hace algún tiempo se firmó un Convenio en Sofía entre Bulgaria, Alemania y Austria, en virtud del cual, el ejército del Rey Fernando atacaría a Serbia y destruiría el ferrocarril a Salónica, con objeto de impedir que los aliados enviasen ayuda a Serbia.

Los jefes del partido de oposición de Sofía están haciendo un llamamiento al pueblo búlgaro para que mantengan la sagrada unidad.

El Rey y Mr. Asquith.

Esta tarde fué Mr. Asquith en automóvil al Palacio de Buckingham, y fué recibido en audiencia por el Rey, con quien confirió por espacio de tres cuartos de hora.

El empréstito anglofrancés.

Continúan afluyendo de todos los Estados suscripciones al empréstito anglofrancés emitido por los Estados Unidos. Un considerable número de ciudadanos de la Gran Bretaña y Francia, residentes en estos países, desearon de invertir su dinero en esta forma, dado el interés relativamente alto, han enviado sus pedidos por cable. Todas estas suscripciones han sido desechadas. Aunque de esta manera quedarían colocados gran número de bonos, se indica que la aceptación de tales suscripciones neutralizarían el fin que se persigue con el empréstito, que es dar estabilidad al cambio, y por esta razón el dinero ha de salir de los Estados Unidos.

Protesta desatendida.

Mr. Lansing anuncia que la protesta de Alemania por la concentración de botes automóviles de gran velocidad para los aliados y que han de ser empleados contra los submarinos, ha sido desestimada.

La gran duquesa de Luxemburgo.

Según telegrama de Amsterdam, la gran duquesa de Luxemburgo, después de muchas negativas, ha declarado que no quiere casarse con un hijo del Kaiser, y hasta se asegura que tiene el propósito de entrar en un convento si sigue haciendo presión sobre ella.

De Francia

La Prensa y la actitud de Bulgaria.

TORRE EIFFEL, 5. Los periódicos reproducen el texto de la declaración rusa a Bulgaria y alaban su espíritu y su forma.

«El Gobierno ruso—dice el Echo de Paris—se muestra consciente del papel especial que le corresponde respecto a las naciones eslavas; no puede admitir las maniobras a que se entregan los oficiales alemanes en Bulgaria.»

«De no recibir contestación de los búlgaros—dice Le Matin—tienen la palabra las armas. Nuestras tropas y las de nuestros aliados irán acompañadas por los votos del pueblo griego, a llevar socorros a nuestros aliados los serbios.»

La Prensa de los países neutrales sigue casi con unanimidad, día por día la evolución paralela de los acontecimientos militares y diplomáticos y se inclina en sentido favorable para los aliados, lo que se observa hasta en los periódicos reputados como germanófilos.

Elogios a los franceses.

En un artículo del Washington Post el antiguo ayudante de campo del Presidente Roosevelt, capitán Fortis, hace un estudio minucioso de la situación europea y dice: «El espíritu que se ha manifestado en Francia, le ha ganado el respeto y la admiración del mundo.»

Desafío a cualquiera a que examine un regimiento de veteranos franceses, sin recibir la impresión de que no se trata de gentes que han podido batirse de un extremo a otro del frente.

Los franceses dominan a los alemanes por su superioridad moral; además proceden con verdadero rigor científico. ¡El heroísmo del ejército, sólo puede igualarse al de las mujeres en Francia!»

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que han sido otra vez rechazados los ataques ingleses con granadas de mano contra la obra al Norte de Loos. En los dos infructuosos ataques contra esta obra, los ingleses, además de considerable número de bajas, entre muertos y heridos, han dejado en nuestras manos más de 80 prisioneros y dos lanzabombas.

Ha sido recuperado el elemento de trincheras ocupado por los franceses en las alturas al Noroeste de Givenchy. Han sido tomadas cuatro ametralladoras francesas.

En la Champagne hubo violento fuego de la artillería enemiga contra la posición al Noroeste de Souain, en donde también se notaron intenciones de atacar por parte del enemigo. Nuestro fuego de artillería impidió un avance del enemigo.

En Vauquois, merced a la explosión de minas, nos hemos adelantado al enemigo. Teatro oriental de la guerra.—Después de su derrota del 3 de octubre, los rusos repitieron ayer los ataques contra nuestras posiciones sólo con débiles divisiones, que fueron fácilmente rechazadas.

El crucero auxiliar averiado.

MAASSLUIJS. El crucero auxiliar que con graves averías fué remolcado ayer a Dover era un barco grande con fuerte armamento y con dos chimeneas.

El tercer empréstito alemán.

BERLIN. Con referencia al tercer empréstito de guerra, han sido pagados hasta el día 2 del corriente 5.000 millones.

DE PORTUGAL

Toma de posesión de Machado.

LISBOA, 5. En el mensaje que el nuevo Presidente de la República ha leído hoy en el Congreso, dice el Sr. Machado que se congratula de saber que su elección ha tenido buena acogida dentro y fuera de Portugal.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos. Carrera San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

«LONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.) Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Al terminarse la lectura, el público que ocupaba las tribunas prorrumpió en vivas a Francia y a Inglaterra.

Luego el Presidente del Consejo presentó la dimisión del Gabinete.

El Sr. Machado se negó a aceptarla.

Juramento de fidelidad.

LISBOA, 5. Las fiestas del aniversario de la proclamación de la República continuaron con arreglo al programa del Congreso nacional.

Este comprende 152 congresistas de los diferentes grupos parlamentarios. El nuevo Presidente de la República ha prestado juramento de fidelidad a la Constitución.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Como suele generalmente suceder, el equinoccio ha sido acompañado por una tormenta que se prolonga desde hace más de ocho días, con raras intermitencias de sol, muy fugitivas. El mar ofrece a marea alta un espectáculo grandioso, y es numerosa la concurrencia que acude a la roca de la Virgen para ver saltar las olas, no faltando quienes vuelven completamente mojados.

El vendaval ha sido fuertísimo, y la cantidad de agua que ha caído debería ser augurio de una sequedad larga.

Algunas personas han llegado en estos días: los duques de Híjar, los condes de Torreón, la Srta. García San Miguel, la señorita María Ana Rabago, la señorita de Lacy, D. Rafael Sancho Mata, los condes de Torre Mata, el barón de Cortes, etc.

En breve llegará la condesa de la Viñaza, procedente de Roma, viniendo desde Zarauz a pasar una temporada con ella la condesa de Llovera y sus hijos, y los hijos pequeños de la condesa de la Viñaza, que han estado con su hermana en el balneario guipuzcoano.

Ha estado en Biarritz el marqués de Peralta, el distinguido ministro de Costa Rica, que ahora reside en Pau.

El vizconde de Mambias ha regresado de Madrid, donde ha pasado unos días.

Está pasando una temporada con los señores de Milla la señorita Lolita Boix, que en breve regresará a Madrid con sus hermanos los señores de Escoriaza, que han veraneado en San Sebastián.

De regreso de París, y de paso para la corte, se han detenido unos días D. Luis Beay y D. Joaquín Labayan.

Para Madrid han salido los condes de Peralta y Mr. Hope Vere, el joven diplomático inglés, que está completamente restablecido de su enfermedad.

En breve marcharán la señora de Núñez de Prado y su hija.

Para París han salido los señores de Santiago Concha y Ossa y sus hijas respectivas.

En obsequio de los duques de Híjar, a quienes la unen lazos de antigua amistad, la señorita María Pereira ha dado un té en su preciosa villa Belmont, figurando entre los invitados, además de los duques de Híjar, la marquesa del Mini, la duquesa de Pinohermoso, la condesa de Agrela, señores de Botella y algunas personas más.

También ha dado un agradable té madame Louis, esposa del ex embajador de Francia en Petrogrado.

Los señores de Soriano (D. Fernando) reciben con frecuencia a sus amistades para almorzar ó a la hora del té, pasando muy agradablemente los ratos en su elegante villa, si no más allá de la estación de la Nègresse y que tiene unas vistas magníficas al mar y a los Pirineos.

La distinguida dama norteamericana mistress Guebard y su hija reunen con frecuencia también a sus amigos a comer en el hotel Carlton, donde residen.

En esta semana ha habido algunas funciones teatrales benéficas, para obras de guerra, siendo la más interesante y más concurrida por la buena sociedad la representación que se celebró en la villa Chalong-Roussel, en la cual tomaron parte Mme. Rostand, que recitó primorosamente versos, y su hijo Mauricio, que representó el último acto del Aiglon.

También actuaron afamadas artistas, como Casenave y Balthy.

La fiesta resultó muy brillante y provechosa, contribuyendo también a su éxito el hermoso marco en que se verificó, pues aquella villa es una de las más suntuosas de este balneario.

Maman Colibri con Berta Bady, que se dio en el Cine, y Herodiada, de Massenet, que fué cantada en el teatro de Bayona, por no permitir el mal tiempo que se representara en las Arenas, como se había proyectado, también tuvieron merecido éxito.

Anteanoche pusieron en escena en el Cine la revista La victoire en Chantout, que recibió muy buena acogida, descolgando entre los artistas Mlle. Jeanne Darlane, la directora de la compañía, que oyó muchos aplausos.

MADRIZZY.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de octubre de 1865.

PONTEVEDRA, 5. Esta mañana han llegado a esta ciudad los Reyes de Portugal y el Príncipe heredero. Sus Majestades y Alteza se disponen a continuar inmediatamente su marcha para León.

ZARAGOZA, 5. La tranquilidad más completa reina en esta ciudad, viéndose a las gentes transitar pacíficamente por todas partes.

Las autoridades velan para evitar todo intento contra el orden público.

Usandizaga ha muerto

El joven maestro que tan rápidamente, con el impulso de su talento y de su amor al arte que cultivaba, logró popularizar su nombre y culminar entre las eminencias del arte lírico español, ha muerto en San Sebastián.

Algunas de sus primeras obras musicales pregonaron su talento excepcional. Pensionado, fué a completar sus estudios en París, y del noble afán con que dedicó sus días de estancia entre los grandes músicos que en la capital francesa enaltecen el arte lírico, sacó Usandizaga enseñanzas que luego nos mostró en sus hermosas composiciones.

Siendo muy joven, estrenó en Bilbao una ópera vasca, *Mendi Mendiyán*, que le proporcionó las primeras satisfacciones del triunfo.

Fuó en aquella época en que los autores vascos intentaron crear su teatro lírico regional.

Más tarde, el joven Usandizaga escribió obras de concierto, algunas de ellas interpretadas en el Extranjero y elogiadas por la crítica y el público.

Su popularidad en España nació con el estreno de *Las golondrinas*, fecha memorable, pues pareció ser el punto de partida de la intensificación de la afición musical en España, trayendo como cortejo glorioso las producciones de Turina, Falla, Guridi y otros.

Usandizaga muere muy joven. Su cuerpo desmembrado, sin energías físicas, agotadas cada día por la cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro, parecía estrecha vivienda para un alma de artista como la suya.

La muerte nos quita una gran realidad artística que podía enriquecernos.

El arte español debe llorar la muerte del insigne artista.

Desde San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, (Martes, tarde.) A las tres de la madrugada falleció el joven y eminente compositor D. José María Usandizaga. La muerte del malogrado compositor ha producido unánime sentimiento.

Se reciben numerosos telegramas de pésame, figurando entre ellos uno muy expresivo del alcalde de Bilbao, que lamenta la pérdida de un genio que priva de días de gloria a Donostia y Vasconia.

Telegramas de pésame.—El cortejo fúnebre.

SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Al domicilio del finado maestro Usandizaga siguen llegando telegramas de pésame.

En el Sindicato de Iniciativas se ha celebrado una reunión de importantes elementos donostiarros, convocada por el presidente del Orfeón.

Ha quedado en la reunión señalado el orden de la comitiva y el itinerario del entierro al ser conducido al cementerio el cadáver de Usandizaga.

La comitiva se detendrá ante el Casino y ante el teatro Victoria Eugenia para que las respectivas orquestas interpreten cada una una composición del malogrado maestro.

En el puente de Santa Catalina se despedirá el duelo, y mientras tanto el Orfeón Donostiarra cantará una composición del finado.

Se celebrarán funerales en la Iglesia de Santa María, cantándose la misa de Póssosi por la capilla, reforzada con el Orfeón.

El cadáver de Usandizaga será conducido en hombros de amigos suyos y de orfeonistas.

Figurarán en la comitiva las bandas de música de la localidad.

Se han recibido multitud de coronas de todo San Sebastián.

Pésame de la Reina madre.

La Comisión que había subido a Miramar para hablar a la Reina Doña María Cristina del proyectado monumento a la augusta dama y de la construcción de un grupo de casas para obreros en Loyola, recibió el encargo de transmitir el pésame de Doña María Cristina a la familia de Usandizaga.

Duelo en Valencia.

VALENCIA, (Martes, tarde.) La noticia de la muerte de Usandizaga ha producido aquí profunda impresión.

El Círculo Musical y el de Bellas Artes han colgado sus balcones con crespones de luto.

A San Sebastián se han enviado infinitas de telegramas de pésame.

Entre los músicos se agita la idea de celebrar un acto que honre la memoria del gran compositor fallecido.

ANDALUCIA

El capitán general de Andalucía.

CORDOBA, (Martes, mañana.) En el rápido de Sevilla ha llegado el capitán general de la región, siendo recibido por los gobernadores civil y militar, el obispo, el alcalde y Comisiones de los distintos Cuerpos de la guarnición.

Esta tarde revistará el regimiento de lanceros de Sagunto. Mañana visitará los cuarteles.

Permanecerá en Córdoba dos días.

Bautizo solemne.

BAILEN, (Martes, tarde.) Un joven del barrio alto, nacido en febrero de 1900, que estaba aún sin bautizar, recibió ayer tarde las aguas del bautismo a petición propia.

El acto revistió gran solemnidad, y fué presenciado por gran concurso de fieles.

Fuó madrina del bautizando la presidenta de las Conferencias de San Vicente de Paul, doña Dolores Acuña de Marín, y administró el sacramento el párroco, doctor Gareta Fernández.

La muerte de un torero.—Sentimiento general SEVILLA, (Martes, tarde.) En el barrio de la Puerta de la Carne, donde era conocido el banderillero Hipólito Sánchez, muerto de una cornada en Ubeda, ha producido la noticia de su muerte tristísima impresión.

Por el domicilio del finado han desfilado infinidad de personas para dar el pésame a la familia.

El domingo pasado actuó Hipólito en Sevilla, banderilleando bien.

Hoy en el rápido marcharon sus padres a Ubeda, creyendo que sólo se hallaba herido de gravedad.

Solidaridad patronal.

Cumpliendo un acuerdo de la Sociedad patronal de marmolistas, por solidaridad con el patrono Sr. Gasco, cuyos obreros declaráronse en huelga, todos los patronos suspendieron sus trabajos, quedando desocupados numerosos obreros.

El «Buenos Aires».

CADIZ, (Martes, tarde.) Procedente de Centro América ha llegado sin novedad el vapor correo «Buenos Aires».

Gestiones plausibles.

CADIZ, (Martes, tarde.) El diputado a Cortes por este distrito D. Juan Aramburu realiza activas gestiones para que por el ministerio de la Guerra se envíe el dinero, reclamado hace meses, para pagar las indemnizaciones que dispone la ley para los obreros que quedaron inútiles en los trabajos militares, y que se encuentran faltos de recursos.

El N. tri.

ALGECIRAS, (Martes, noche.) En el tren correo ha llegado El Mokri, acompañado de un intérprete, continuando el viaje a Tánger.

El correo de Ceuta.

Ha llegado el vapor correo procedente de Ceuta.

Ha desembarcado del mismo numeroso pasaje, compuesto en su mayoría de jefes, oficiales e individuos de tropa, que vienen con licencia.

También ha llegado en dicho vapor el coronel de Policía indígena D. Cándido Fernández, que se encuentra conveciente de la herida que tuvo en una pierna.

RON BACARDI

ARAGON

Las corridas del Pilar.

ZARAGOZA, (Martes, tarde.) Se ha ultimado ya el cartel de las corridas que con motivo de las fiestas del Pilar han de celebrarse.

El día 13 de este mes se lidiarán toros de Medina Garvey por Cocherito, Gallito y Limeño.

El 14, bichos de Salas por Gallito, Belmonte y Saleri.

El 15, de Trespalacios, por Gallito, Belmonte y Posada.

El 12, miras, por Limeño, Posada y Saleri.

Crecida del Ebro.

A consecuencia del temporal de lluvias que ha habido en Navarra y en la Rioja, el río Ebro ha aumentado su nivel tres metros 70 centímetros, inundando las fincas que hay en sus orillas.

El paso de barcas ha sido interrumpido. El gobernador civil ha comunicado órdenes a los pueblos ribereños para evitar desgracias.

Asamblea de médicos.

Los médicos titulares de la región celebrarán una asamblea los días 13 y 14 de este mes para constituir una Caja social de socorros a los asociados sin empleo y de pensiones a las viudas y huérfanos.

CASTILLA LA NUEVA

Viajes de prácticas.

GUADALAJARA, (Martes, mañana.) En viaje de prácticas ha llegado a esta ciudad, en tren militar, procedente de Zaragoza, un regimiento de pontoneros al mando del coronel D. Pablo Paralleda.

De aquí marcharán a Toledo por jornadas ordinarias, tendiendo puentes sobre los ríos Henares, Tago y Tago.

Después volverán a ésta, embarcando en el mismo tren militar con dirección a Zaragoza.

Un cabo herido.

En el Hospital Militar ha ingresado un cabo del citado regimiento, que en una estación del tránsito intentó subir al tren cuando éste estaba en marcha. Cayó al suelo y le pasaron las ruedas sobre una pierna. Créese que habrá que amputársela. El cabo se llama Cipriano Domínguez.

La feria de Guadalajara.

GUADALAJARA, (Martes, mañana.) Se ha ultimado el programa de festejos de la feria que ha de celebrarse del 14 al 18.

Habrán gigantes y cabezudos, concurso de maquinaria, conciertos, verbenas, cine al aire libre, Fiesta del Arbol, oso azul y blanco, fuegos artificiales, bailes de Sociedad,

Fiesta de la Flor, distribución de premios a los niños de las escuelas municipales, concurso de tiro nacional, Fiesta del Cuplé, y retreta oficial.

El día 16 habrá una corrida de toros, lidiándose bichos de Olea, por Belmonte y Saleri II, y el día 17, novillada con Blanquito y Belmonte.

En el Teatro Principal actuará la compañía que dirige José Martí, que acaba de haber temporada en el teatro Price de Madrid.

El monumento a Navarro Ledesma.

TOLEDO, (Martes, noche.) El *Eco Toledano* inserta el telefonema del conde de Romanones adhiriéndose a la idea iniciada por dicho diario de hacer un homenaje a la memoria de Navarro Ledesma, gloria, no sólo de Toledo, sino de España entera, manifestando lo mucho que quiso al finado, del que pudo juzgar de cerca su corazón y su cerebro excepcionales.

Termina el telefonema del conde de Romanones indicando el deseo de figurar en primer lugar en la lista de suscripción.

CASTILLA LA VIEJA

Certamen literario.

SORIA, (Martes, noche.) Se ha celebrado un certamen literario en el teatro Principal, patrocinado por el Ayuntamiento y por iniciativa del periódico local *El Porvenir Castellano*.

La sala presentaba un aspecto brillantísimo. El secretario del Jurado calificador, señor Velasco, leyó las condiciones del certamen.

El alcalde, D. Basilio Jiménez explicó el origen y organización del certamen.

El presidente del Jurado, D. Aurelio González de Gregorio, pronunció un discurso acerca de la importancia histórica y económica de la provincia.

La fiesta, en resumen, brillantísima.

Un incendio.

AVILA, (Martes, noche.) Comunican de Aldeaseca que en la casa propiedad del vecino Eustasio López estalló un violento incendio, que se propagó a otra casa, propiedad del vecino Valentín Perrio, y a pesar de los trabajos realizados por las autoridades y el vecindario, quedaron las dos casas completamente destruidas.

Una novillada.

ZAFRA, (Martes, noche.) Se lidiaron becerros de Concha Sierra, Conradi, Romero Santa María, Campos y Flores, a manera de concurso, uno de cada ganadería, para los jóvenes sevillanos Blanquito y Belmonte.

Blanquito hizo a su primero una faena insulsa y le atizó una entera, que le valió la oreja.

Al tercero le pasaportó de una baja y cuatro intentos de descabello, y al quinto, de una buena.

Belmonte hizo buena faena al segundo de la tarde, propinándole media estocada lagartijera.

Al cuarto, después de torearle muy bien de mueta, le mató de una superior.

CATALUÑA

Mal tiempo.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Lluve copiosamente desde el amanecer.

La temperatura ha descendido de un modo notable.

En la alta montaña de Cataluña se sabe que han caído grandes nevadas.

Las elecciones municipales.

En los centros políticos empieza a notarse la agitación precursora de las próximas elecciones municipales.

Todos los partidos se aprestan a la lucha, celebrándose conferencias entre los prohombres para establecer coaliciones.

Se espera a Lerroux para tratar de la conveniencia de una coalición de izquierdas contra la que se asegura tratan de realizar las derechas.

No están acordadas aún las candidaturas de los partidos respectivos.

Lerroux trata de presentar una candidatura de altura con nombres nuevos; pero lucha con la oposición de los Casinos y Centros del partido, que quieren acaparar las concejalías para ellos.

De ahí la división en el partido, de la que es una muestra el nuevo diario que publicará desde el jueves el ex diputado D. Emiliano Iglesias.

Los regionalistas tratan de llevar al Consistorio a unos ex concejales y otros nuevos, escogidos entre la juventud del partido.

Aunque no está resuelto del todo, se sabe que los conservadores adictos y los monárquicos liberales presentarán unidos algunos candidatos.

Los nacionalistas republicanos continúan discutiendo si continuarán o no en la coalición con los radicales, y hasta que hayan resuelto este punto, esencialísimo para ellos, no disolverán el Comité.

El presidente del Centro de Defensa social ha invitado a todos los partidos de la derecha, desde los regionalistas hasta los jaimistas, a una inteligencia electoral contra la izquierda.

Las zonas neutrales.

Continúan los trabajos de propaganda para la Asamblea y manifestación del domingo en favor de la zona neutral.

El gobernador ha autorizado la manifestación, considerando el acto como legal y de gran resultado.

Esta noche, en la Liga regionalista, que lleva la dirección del movimiento, se reunirán los senadores y diputados para tomar acuerdos respecto de la Asamblea.

El mitin se celebrará mañana por la noche, y promete revestir mucha importancia.

El sábado por la noche se celebrarán catorce mítines de propaganda en otros tantos locales de los distritos municipales de Barcelona.

Los fideeros.

El gobernador conferenció anoche con la Comisión de huelga de los obreros fideeros, cambiando impresiones sobre una fórmula de arreglo que ponga término al actual conflicto.

La huelga continúa planteada en la misma forma que los días anteriores, no habiéndose registrado ningún incidente durante todo el día de hoy.

Oficiales alemanes.

Se asegura que se encuentran en Barcelona un general y dos oficiales alemanes, que hallándose prisioneros en el castillo de Vilfranche de Complet, lograron evadirse, y luego, disfrazados, pasar la frontera por la parte de Perpiñán.

Se añade que con ellos escaparon del castillo otros alemanes, a los que la fortuna no favoreció y fueron detenidos.

Los tres que han pasado la frontera estuvieron albergados en una barraca del Canigó.

El gobernador civil ha dicho que nada sabía de esa evasión; pero que le constaba se hallaban en Barcelona varios oficiales alemanes.

De teatros.

A la representación de *El místico* en el teatro de Novedades por la compañía de Enrique Borrás asistieron anoche los artistas María Guerrero y Fernando Mendoza.

El público, al notar su presencia, les hizo objeto de una ovación calurosa.

A cadena perpetua.

BARCELONA, (Martes, noche.) Ha sido condenado a cadena perpetua el procesado Román Tavin, acusado de haber dado muerte a su esposa Engracia Avellón, de quien se había separado dos meses después de haberse casado.

El crimen fué cometido el día 4 de agosto, en ocasión en que la víctima iba por la calle acompañada de su padre, quien también resultó gravemente herido, pues Ramón acuchilló a su esposa y a suegro, y después intentó suicidarse.

En la vista que hoy se ha celebrado, el Jurado ha declarado culpable al procesado.

Acuerdos de la Diputación.

Ha celebrado sesión la Diputación provincial, enterándose de una proposición, en la que se pide que la Corporación se dirija al Gobierno en demanda de que se reúnan las Cortes para discutir y resolver los problemas planteados, y también que asista la Corporación a la Asamblea y a la manifestación organizada para pedir la concesión de la zona neutral.

Se acordó que dicha proposición pase a la Comisión correspondiente para su informe.

Lo que dice la «Veu».

La *Veu de Catalunya* dice que ha recibido un telegrama del marqués de Dosfuentes, y añade que ignora si se trata de la broma de un desocupado o si realmente existe.

Finalmente dice que quien se reúne para tomar acuerdos es Cataluña, y si el marqués quiere discutir, debe esperar a que la Asamblea convocada para el domingo delibere y acuerde.

GALICIA

El «Highland Warrior».

FERROL, (Martes, tarde.) Acompañado de los técnicos, trasladó hoy a la playa de Cobos, donde se halla embarrancado el transatlántico inglés «Highland Warrior».

De ayer a hoy el buque se ha anegado por completo; tiene introducidos cerca de dos metros de roca por la quilla; hoy hacían agua en gran cantidad las escotillas 4 y 5.

Según los técnicos, es imposible que pueda salvarse el buque, a consecuencia de que el mar azota allí de manera imponente.

De tal modo se halla inundado el departamento de máquinas, que éstas no pueden funcionar.

El salvamento de la carga sólo puede efectuarse en la pleamar.

Cuantos efectos puedan salvarse se conducirán al Ferrol.

Para evitar que sean robados los efectos que salgan a la superficie salieron hoy del Ferrol varias parejas de la benemérita, que recorrerán la costa.

Para el caso en que tuviese lugar el hundimiento completo del buque, hay preparados algunos botes para proceder inmediatamente al salvamento de la tripulación.

Los oficiales del barco están continuamente mirando el calado del agua, con objeto de observar el cambio de posición del buque.

Este hallase lujosamente decorado. El capitán telegrafía constantemente a la Casa armadora participándole la situación del barco y pidiéndole instrucciones.

Como el transatlántico vese perfectamente desde tierra, numerosas personas se trasladan al lugar del siniestro.

Peticiones de los mineros.

PONTEVEDRA, (Martes, noche.) Una Comisión de mineros ha visitado a los señores Besada y Avellino Montero para que presenten su apoyo a la derogación de la prohibición de exportación del mineral de wolfram. Ambos les ofrecieron su decidido concurso.

Los mineros han celebrado conferencias con el ministro de la Gobernación y con el de Hacienda.

El Sr. González Besada.

En el rápido del miércoles marchará a Madrid el Sr. González Besada.

Juegos florales.

LUGO, (Martes, noche.) Con solemnidad extraordinaria se han celebrado los Juegos florales.

El teatro presentaba espléndido aspecto, asistiendo las autoridades, representantes de las fuerzas vivas y numerosas damas que ocupaban los palcos.

El mantenedor, Sr. Cavestany, cantó un hermosísimo himno a la patria, a la fe y al amor, siendo constantemente interrumpido con ovaciones delirantes. Aludió discretamente a la guerra europea, arrebatando al auditorio. Recitó varias poesías suyas, y dedicó brillantes párrafos a los cantos gallegos y tierra gallega, que colmó el entusiasmo del auditorio.

Terminó el acto entre aclamaciones y abrazos al Sr. Cavestany.

Se espera al Sr. Altamira para presidir el festival escolar.

MURCIA

La Universidad de Murcia.

MURCIA, (Martes, mañana.) Se ha decidido de modo definitivo que la inauguración de esta Universidad se celebre el jueves próximo por la tarde.

Ha producido general disgusto que el ministro de Instrucción pública no asista a este solemne acto, calificándose de injustificada su ausencia.

El mismo jueves vendrá el Sr. La Cierva, que ha sido invitado al acto. Le recibirán el Ayuntamiento y otras entidades.

El alcalde ha invitado al comercio a que cierre las tiendas, y al vecindario a que ponga colgaduras e ilumine sus casas para dar mayor brillantez y solemnidad al acto.

Agresión y suicidio.

MURCIA, (Martes, noche.) En una casa de la calle de Marmolejo disparó esta tarde un joven tres tiros contra su amante, Fuensanta García, hiriéndola en el pecho y en el muslo.

La agredida huyó a una casa próxima, donde le hicieron la primera cura, pasando luego al hospital, donde ingresó en estado que no ofrece gravedad.

Minutos después de ocurrido el suceso, se oyeron nuevas detonaciones en la habitación donde aquél se había desarrollado.

Acudieron los vecinos y vieron que el joven agresor habíase suicidado.

VALENCIA

Tejedores en huelga.

ALCOY, (Martes, tarde.) Los tejedores mecánicos se han declarado en huelga por no aceptar los tejedores independientes llamados «trapaires» la tarifa de dicho oficio textil.

El presidente de la Sociedad La Unión comunica hoy a la Alcaldía la decisión de los obreros.

Homenaje a un magistrado.

ALICANTE, (Martes, noche.) El juez de instrucción D. Bonifacio Álvarez ha sido ascendido a magistrado, quedando destinado a esta Audiencia.

La Prensa local dedica con este motivo cumplidos elogios a la gestión del justo, inteligente y dignísimo funcionario durante el tiempo que ha estado al frente del Juzgado.

Entre los abogados y procuradores de los Colegios de Alicante se ha iniciado una suscripción para ofrecer un homenaje al Sr. Álvarez. Probablemente consistirá en un banquete.

VASCONGADAS

Salida del «Giralda».

SAN SEBASTIAN, (Martes, tarde.) El yate regio *Giralda* zarpó de Pasajes con rumbo a Ferrol.

Al pasar frente a este puerto saludó con las salvas de ordenanza al pabellón real del palacio de Miramar.

El embajador de Alemania.

En el rápido ha marchado a Madrid el embajador de Alemania.

Le despidieron en la estación el cónsul de su país y sus amigos.

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN, (Martes, tarde.) El conde de Esteban Collantes ha visitado la Escuela Normal de Maestras.

Despidióse de los periodistas, obsequiados con un «lunch».

La Reina Doña Cristina.

SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Acompañada de la marquesa de Morteza, pasó la Reina Doña María Cristina

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de octubre de 1865.

Don Gustavo Adolfo Bécquer nos ha dirigido, como á otros periódicos, el siguiente comunicado:

«Habiéndose dicho en algunos Circulos que formo parte de la Redacción del periódico *Doña Manuela* ó que lo he inspirado, me encuentro en el deber de desmentir una especie que ignora cuál haya podido ser su fundamento.

Abrijo la esperanza de que ninguna de las personas que me conocen dará crédito á un falso rumor que me perjudica, cargándome con la responsabilidad moral de escritos cuya índole condeno y cuyo género repugna á mi carácter.—Gustavo Adolfo Bécquer.»

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 6 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,15.
Se pone á las 17,52.
Sale la Luna á las 3,25.
Se pone á las 16,25.

SANTORAL.—Santos Bruno, fundador, y Magno, obispo, confesores; Santos Román, Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mártires; Santos J e, virgen, y Erotides, mártires; y María Francisca de las Cinco Llagas, virgen.

SAN MAGNO, obispo y confesor.
Este santo nació en la villa de Altino, en Italia.

Descendiente de la noble familia de los Frigesi, que sufrió algunas persecuciones, porque era cristiano, se estableció en Venecia.

Era tan aficionado al retiro, que vivía en una cueva que él mismo se había construido.

Como eran tan conocidas sus virtudes, fué aclamado obispo de Uderzo, en cuyo cargo fué un verdadero modelo de virtudes.

Murió santamente en el día 6 de octubre del año 660.

ALFOMBRAS

TAPICES, LINOLEUM

Lo mejor y más barato en este artículo se vende en ESPARTEROS, 3.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, como se había anunciado, acompañó á los Reyes en su visita á la Exposición de anteproyectos del monumento á Cervantes, marchando después á la Presidencia, en donde recibió á los periodistas.

En su conversación con éstos, se expresó en términos que revelaban el regocijo que le había producido la contemplación de las obras de arte presentadas al concurso.

«La Exposición resulta colosal—decía,—y representa un esfuerzo extraordinario; y de haber respondido aquella á una organización perfecta, no habría salido mejor.

Diríase que el genio de Cervantes ha estimulado á nuestros artistas, creando otros géneros.

Ninguna de las obras presentadas es rechazable, y tanto los Reyes como yo hemos salido de la Exposición gratísimamente impresionados.

El Rey, antes de abandonar la Exposición, ha indicado la conveniencia de conservar todos los proyectos presentados, para lo cual se guardarán en el Museo de Arte Moderno.

Se sacarán de ellos fotografías, haciéndose un álbum, que será repartido profusamente con objeto de que sea conocido el esfuerzo realizado por el Arte en España.

Aparte de los premios señalados, se recomendarán los méritos contralados por los artistas que no lleguen á alcanzarlos, con cruces y otras distinciones.

Será para el Jurado—terminó diciendo el Sr. Dato—un embarazo hacer la elección.»

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El Consejo de ministros de hoy se celebró á las tres de la tarde.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

En las propuestas reglamentarias del presente mes ascienden los jefes y oficiales siguientes:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, dos comandantes y un capitán.

Infantería.—Escala activa: cuatro tenientes coroneles, diez comandantes, doce capitanes y treinta primeros tenientes. Escala de reserva: un capitán.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y un primer teniente.

Artillería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, un capitán y un primer teniente.

Guardia Civil.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes, un primer teniente, dos segundos é ingresa un primer teniente.

Carabineros.—Un comandante, un primer teniente, un segundo, un sargento é ingresa un primer teniente.

Sanidad.—Dos médicos primeros, dos segundos, un subinspector farmacéutico de segunda, un mayor, un primero y un segundo.

Equitación.—Un profesor mayor, dos primeros, dos segundos y dos terceros.

Oficinas militares.—Un archivero tercero, un oficial primero, dos segundos, cinco escribientes de primera, seis de segunda é ingresa siete.

Recompensas.

Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al subinspector médico de segunda D. Juan Nistol, y menciones honoríficas á los de igual clase y empleo D. José González Grande y D. Victorino Delgado, y al veterinario primero D. Manuel Medina, en recompensa á trabajos y obras de que son autores.

Reemplazo.

Concedióse, por enfermo, el archivero segundo de Oficinas D. José Alvarez Miranda.

Destino.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Burgos el capitán D. Francisco Palacios Bastús.

Músicos mayores.

Hoy 6 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el Tribunal para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de músicos mayores.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval vienen verificándose en el Ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Francés los Sres. D. Gustavo Gutiérrez de Rubalcava, D. Luis Ayuso, D. Francisco Carrasco, D. Miguel Buiza, D. Jesús Fontán y D. José Garat.

Movimiento de buques.

Salíó de Ceuta el «Extremadura».

—Zarpó de La Coruña el torpedero núm. 3.

—Salíó de Ceuta y entró en Cádiz el «Bonifaz».

—Zarpó de Muros el «Gaviota».

—Fondeó en Marín el «Regente».

—Salíó de Ferrol el «Dorado».

—Fondeó en Melilla el «Lauria».

Mundo eclesiástico

La Comunidad de Carmelitas Maravillas de esta corte (Príncipe de Vergara, 21), deseando honrar á la mística doctora Santa Teresa de Jesús, cuyo centenario aún continúa, ha dispuesto facilitar á los fieles que no pudieran ver la preciosa imagen que pasó las calles de Madrid en la solemne procesión de San Francisco al Carmen, sacarán de clausura y expondrán en su iglesia, durante nueve días, dicha efigie, celebrándose un solemne triduo en el que cantarán las glorias de la santa elocuentes oradores.

—A causa de amenazar ruina, ha sido clausurada, por orden del prelado, la artística iglesia de Santa María de la Redonda (Logroño).

Coinciden los arquitectos é ingenieros en que los pilares aislados, excepto los fronteros, peligran, y que la bóveda central, al no apoyarse en muros laterales, puede derribarse.

El edificio se ha trasladado á la iglesia del Seminario.

—Se ha recibido ya de Zaragoza la imagen de bronce de la Virgen del Pilar, igual á la auténtica, la cual va á colocarse en el patio-jardín de las Escuelas del Ave María de la calle de San Vicente, esquina á la del Acuerdo de esta corte, tan luego como las personas piadosas auxilien con sus donativos, toda vez que los recogidos durante el pasado verano han sido muy escasos. Los donativos se harán á D. Fidel Galarza, San Bernardo, 84 y 86.

—Muy en breve será preconizado obispo auxiliar de Málaga el arcipreste de Huelva D. Manuel Gonzalez Guardia.

Ha hecho la protestaación de la fe el futuro obispo, ante el cardenal Almaraz, en el palacio arzobispal de Sevilla.

El capellan y los médicos del Hospital provincial de Huelva regalarán, por suscripción popular, el anillo pastoral al futuro prelado.

Forman la Comisión organizadora los señores Crespo, González (D. Jesús), Val, Vázquez (D. José Pablo) y Coto.

—Se ha hospedado en el Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas, que en esta corte dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el reverendísimo P. Dom André Malet, abad mitrado de Sainte Marie du Desert, superior de dicha Comunidad de Religiosos Trapenses y todas sus filiales de España.

Acompaña á Dom André el padre prior del convento de la Trapa, de Getafe.

—En la muy solemne función que los reverendos Padres Franciscanos han dedicado á su Santo fundador en la iglesia de San Fermín de los Navarros, ha pronunciado notable panegírico el excelente orador doctor D. Angel Ruau.

El templo hallábase dispuesto de artístico modo.

Asistieron los hermanos terciarios, presididos por el obispo de Cebú (Filipinas).

—El prelado de Madrid-Alcalá hará en breve su visita pastoral en los arciprestazgos de Colmenar Viejo y El Molar.

Acompañará al prelado, en concepto de secretario, el muy ilustre canónigo y notable orador D. Luis Béjar y Colet.

ZENITRAM

Asociación General del Arte de Imprimir

Escuela de aprendices tipógrafos.

El reparto de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso de 1914-1915, y la apertura del de 1915-1916, se verificarán hoy miércoles, á las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Es de esperar que á tan solemne como simpático acto concurren los compañeros asociados y cuantas personas amantes de la instrucción de los jóvenes obreros lo deseen.

EL PRECIO DEL PAN

OPINION DEL SR. VALERO HERVAS

Un redactor de *El Mundo* ha visitado á nuestro querido amigo el diputado por Fraga y jefe de la minoría liberal del Municipio señor Valero Hervás, para preguntarle si él había propuesto al Ayuntamiento la creación de una fábrica reguladora de harinas, medio que parece aceptar el Sr. Prado y Palacio para que el problema del pan quede resuelto.

El Sr. Valero Hervás confirmó las sospechas de nuestro compañero, y agregó que expuso su iniciativa en una sesión consagrada al asunto y en un discurso, que fué por cierto muy combatido.

Y añade *El Mundo*:

«Más tarde, el gobernador de Madrid, el mismo día en que tomó posesión el Sr. Prado y Palacio, recordó al Sr. Valero Hervás su iniciativa sobre la fábrica reguladora, adoptándola con entusiasmo y prometiendo hablar de ella al Sr. Prado y Palacio.

Tal vez no sea otra la gestación de esta medida, que el actual alcalde se prepara á presentar al Municipio. Oigámos ahora lo que dice el Sr. Valero Hervás:

Antecedentes del asunto.

—Me pide usted mi modesta opinión, y yo no puedo negarla, tratándose de una cosa que fué propuesta por mí al Ayuntamiento.

Se ha demostrado que el principio antiguo de la cooperación es ineficaz donde, como sucede aquí, no existe el mercado libre y bien organizado. Cuando se trata de la cooperación integral, el asunto varía; pero, ¿tiene aplicación la Cooperativa integral al problema del pan en Madrid? Yo creo que no. Esa cooperación, para ser integral, debía comenzar en el campo, y abrazar desde la siembra; desde la preparación de las tierras para el cultivo intensivo, hasta el mismo despacho de la tahona. Más claro: ese podría ser el problema del pan «en toda España»; pero no puede ser el problema del pan en Madrid, que es un tema mucho más reducido que el primero.

Más eficaz sería para esto el establecimiento de las tahonas reguladoras, para lo cual está autorizado el Ayuntamiento por un real decreto del Sr. González Besada. Pero como el problema es regular el precio del artículo elaborado, si está por las nubes la primera materia, esto es, las harinas, el precio del pan ha de ser caro forzosamente.

Hay, pues, que ir más lejos, rompiendo el cerco de las tarifas y de los prejuicios, ahondando en este círculo de los llamados «intereses creados», que casi siempre resultan creados... contra el consumidor.

El molino regulador.

Y llegamos al origen del problema: al molino regulador, que aborda el asunto en sus raíces.

En otros países de vida más intensa que el nuestro ya se habrían reunido hace mucho tiempo—porque el problema del pan barato no es de hoy—, para establecer por su propia iniciativa una fábrica de harinas, los consumidores de ellas en Madrid; es decir, los panaderos. Para ellos el establecimiento de esta mejora significaría una rebaja en el precio de la primera materia que oscilaría entre 60 y 70 pesetas la tonelada, y que equivale á seis ó siete céntimos de baja en el precio del kilo de pan elaborado. Probablemente se llegaría á 10 céntimos de baja.

Pero como á nuestros gremios les falta aquel espíritu de asociación que unió con la Edad Media, y sólo sienten el acicate del tacto de todos cuando se trata de unirse en una inteligencia—á veces, como en este caso, en una verdadera confabulación—para imponerse al consumidor, nada debe esperarse de esta clase de iniciativas, encaminadas ahora al mayor provecho del industrial, en contra y en perjuicio del público.

La instauración de la fábrica.

Para llevar á cabo esta reforma es indispensable la intervención del Estado y la del Municipio, huyendo, sin embargo, de la municipalización del servicio en cuanto se refiera á la elaboración y venta del pan.

Madrid consume diariamente 300.000 kilogramos de harina para elaborar con ellos el pan necesario á su consumo. Es, pues, indispensable producir diariamente esa cantidad para librarse en absoluto de la acción de las fábricas particulares, que pudieran encarecer el artículo, haciendo ineficaz la baja producida por la fábrica reguladora.

Probablemente el coste de esta fábrica ó molino regulador no bajaría de millón y medio de pesetas. El Municipio madrileño no está en condiciones de hacer este gasto por ahora. Esto será el ideal de mañana. Por hoy no lo es posible. Pero como la reforma es urgentísima, como el pueblo de Madrid no puede esperar á que su Ayuntamiento tenga disponible ese millón y medio, el problema ha de resolverse con el auxilio del Estado. Con la fábrica reguladora del precio de las harinas quedaría resuelto de una vez para siempre el problema del pan.

Como se logra la baja.

Los panaderos entonces adquirirían las harinas á un precio que les permitiría reducir el del pan. Podrían también—y éste sería su mejor negocio—adquirir trigos en buenas condiciones—ya individual, ya colectivamente—y hacer la roturación de estos trigos en la fábrica reguladora «sin pagar nada»; esto es, dejando como pago de la molienda los residuos de la roturación—salvados y moyuelos—, que para la fábrica representarían, por cada 1.000 kilogramos de trigo molido, unas 35 pesetas, siendo así que la molienda de la misma cantidad no puede costar más de ocho ó nueve pesetas, quedando, por tanto, á beneficio de la

institución una diferencia de utilidades de 25 pesetas por tonelada de trigo.

Los panaderos obtendrían de este modo las harinas á 60 ó 70 pesetas de baja por tonelada. Y he aquí cómo, sin perjudicarse en sus intereses, podrían dar al pueblo de Madrid el pan con una rebaja de seis ó siete céntimos el kilo.

Todo esto está ya ensayado y perfeccionado en Bélgica, donde funcionan las fábricas reguladoras de harinas por cuenta de los Municipios. Allí hay además ciertos Concejos que compran y almacenan directamente el trigo para alimentar las fábricas municipales, y venden las harinas á los panaderos, estableciendo el tipo regulador del precio.

Los eternos inconvenientes.

Se dirá que aquí donde hay un fuerte espíritu de clase, surgiría la protesta inmediata de los dueños de las actuales fábricas de harinas; pero ya han funcionado en diversos sitios de España la tahona reguladora y la tablería de la misma especie—incluso en Madrid—, y nadie ha reparado en que se lesionaran intereses privados. El único argumento que hay que oponer á tales protestas es que la mayor lesión la está sufriendo el público. Y esto hay que evitarlo con medidas radicales.

Hay que crear, además, en Madrid, el mercado normal de los trigos, que no existe, como no existe el de la carne, no pudiendo, por lo tanto, realizarse la ley económica de la oferta y la demanda, que necesita para imperar la libertad y la normalidad del mercado. De otra manera, la ley queda presa entre las redes del acaparador y del intermediario, que son los tiranos que conculcan y hacen ineficaces toda clase de leyes económicas.

Mi campaña municipal.

Hace seis ó siete meses expuse todo esto que le digo á usted en plena sesión municipal, sin que recayera sobre ello ningún acuerdo.

El secretario de la Corporación municipal, el Sr. Ruano, que es un funcionario estudianto, me habló repetidas veces del asunto y aun me alentó á presentarlo de nuevo al Municipio en forma de una proposición escrita.

No lo he hecho porque las circunstancias no facilitan los medios al Ayuntamiento para realizar mi modesta iniciativa; pero tengo entendido que ahora, el actual alcalde, señor Prado y Palacio, informado de mi pensamiento, abraja el propósito de recogerlo en una moción que se propone presentar al Concejo.

Este es el ideal. Entiendo, sin embargo, que por ahora es de muy difícil realización, como el proyecto de crear una Cooperativa de pan, propuesto por el concejal Sr. Llorente y aprobado hace un año.

Aquí las gentes quieren que las autoridades les den resueltos todos los problemas. De aquí la dificultad que ofrece en España el desempeño de los cargos públicos. En otros países la iniciativa particular acomete por sí misma la resolución de los problemas que le atañen. Esta cuestión batallona del pan ha hecho olvidar la no menos empeñada de la carne, que sigue, como todas, sin resolver.

Estas cuestiones suelen enfocarse aquí por el lado de la política, y sirven de plataforma de partido. Ya se sabe que la política obscurce todo buen pensamiento, por útil que sea, para dejar paso á los resplandores de la pasión y del egoísmo.

Las Ordenanzas.

Lo que sí he notado en estos últimos tiempos es cierta falta de energía por parte de las autoridades, que no han sabido hacer cumplir las Ordenanzas municipales, pues á pesar de todas las faltas cometidas por los expendedores de pan, no tengo noticia de que haya sido clausurada ninguna tahona, con arreglo á lo que disponen las Ordenanzas.

En esta cuestión del pan han intervenido á la vez el ministro de la Gobernación, el gobernador civil, el director general de Seguridad y el alcalde, estableciéndose de este modo una confusión de atribuciones lamentable.

En esta materia se ha dado el caso peregrino de consentirse, ó mejor, de crearse un estado de derecho que permite á los panaderos vender el pan con una merma que no exceda de 150 gramos en el kilogramo. Todo porque los fabricantes no aumentarían el precio del pan.

Pero es que esta merma tolerada es ya un aumento. Ciento cincuenta gramos representan el 15 por 100 de aumento en el precio del pan; es decir, unos seis céntimos por kilo.

De este modo nos estamos engañando todos, el consumidor paga, sin saberlo, este sobreprecio.

El estudio de la cuestión se ha confiado á una Comisión: Aquí, cuando se trata de aplazar una cosa cualquiera, se nombra una Comisión.

Ahora se debería nombrar otra Comisión para que los consumidores aplazaran el pago del pan. La moratoria aplicada á los panecillos largos.

Y únicamente así ambos problemas caminarían á la par.

Dada la organización actual, sería preciso dotar á Madrid de un corregidor á la antigua, investido de plenos poderes para hacer y deshacer á su antojo, sin que nadie le pudiese trabar ni mermas á sus atribuciones en las medidas que tuviera á bien dictar.

Esto no es más que un deseo irrealizable, de acuerdo con el poeta que declaró la superioridad del tiempo pasado sobre el tiempo presente.

El número de tahonas.

Para concluir diré á usted que algo se lograría en Madrid con aplicar rigurosamente las Ordenanzas en lo que se refiere al cierre de las tahonas. En París, antes de 1865 y

hasta dicho año, se limitaba el número de despachos de pan. Se decretó la libertad, y el resultado inmediato fué subir el pan á 10 céntimos de franco por kilogramo.

Y aquí se ve cómo las llamadas leyes económicas no son fijas ni constantes, sino que fallan á lo mejor, influidas por determinadas circunstancias, que dependen exclusivamente de la acción y de la voluntad del hombre.

M. Y.»

Los parias del toreo

Pascual Bueno intenta suicidarse.

En la profesión del toreo hay una inmensa mayoría de muchachos, valientes, artístas, y hasta casi *fenómenos*, malogrados, que roen el hueso del oficio. Los desgraciados que sólo tienen que habérselas por esos pueblos de Dios con todo lo que les *echen*, por unas pocas pesetas, son los que carecen de protección, los fracasados en plazas de importancia y los que, como en el caso presente, son perseguidos por la desgracia.

Pascual Bueno, el diestro mejicano, un torerito artista habilitado que con Gaona fué discípulo del célebre *Ojitos*, *dió muy buenas tardes* á la afición, como dicen los profesionales.

En el coso madrileño logró ovaciones grandes, y hasta comenzaba á tener sus partidarios.

Bueno toreaba una tarde con Algabeño II, y con él discutió en pleno ruedo y á punto estuvo de agredirle. Esto motivó la protesta de parte del público y justificado, hasta cierto punto, la determinación de la Empresa madrileña de no volverle á contratar.

Aquí comenzó la desgracia de Pascual Bueno, que tuvo que volver al calvario de recorrer los pueblos, de torear en Tetuán toros *pregonados* por 15 duros, como si comenzara otra vez el arriesgado oficio.

Y aunque el muchacho obtuvo éxitos grandes, cortó orejas y salió en hombros de plazas y plazuelas pueblerinas, estos triunfos no repercutieron en la corte, porque para subir en tauromaquia hay que torear en la plaza de la carretera de Aragón.

Pascual Bueno ha toreado este año pocas corridas y á muy bajo precio. La temporada se ha terminado ya para los novilleros, y el mejicano veía que le aguardaba un invierno de hambre y miseria.

Anoche, en la casa donde se hospedaba, debió pensar en todo esto seriamente; quizás viera que la patrona no era propicia á seguir dándole de comer, y ante las negruras del porvenir decidió suicidarse y se tomó dos pastillas de sublimado corrosivo.

En la casa donde habita se enteraron del intento de suicidio y avisaron al médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Congreso, que le prestó los primeros auxilios.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Es de esperar que en esta ocasión, mejor que en ninguna otra, la Sociedad de socorros mutuos de toreros y los compañeros y compatriotas de Pascual Bueno acudirán á aliviar la triste situación en que se encuentra este desgraciado.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombra ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Cabra á D. Manuel Reyes Calvo.

Escuelas de Comercio.

Ha sido nombrado D. Enrique Martín profesor especial interino de Mecanografía, Taquígrafía y Gramática Castellana, en la Escuela de Comercio de León.

Artes é Industrias.

Se dispone que el profesor de término de la Escuela de Artes é Industrias de Valencia, D. Julián Vicente Sancho, se encargue de la asignatura de Francés en la referida Escuela.

Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid á D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

Bellas Artes.

Ha sido nombrado profesor numerario de Resistencia de materiales, de la Escuela de Arquitectura de Madrid, D. Martín Pastell.

Una Comisión de profesores de orquesta, presidida por el maestro compositor D. Conrado del Campo, ha visitado al director general de Bellas Artes, para rogarle que se considere como oficial la orquesta que él dirige, llevándose al reglamento interior del teatro Real esta pretensión.

Primera enseñanza.

El rector de la Central, Sr. Conde y Luque, ha celebrado una conferencia con el director general de Primera enseñanza para tratar asuntos relacionados con las escuelas de su distrito universitario.

La Inspección de Primera enseñanza.

«La Epoca», «El País» y otros colegas de esta corte han emprendido una enérgica campaña pidiendo que se reorganice la Inspección de Primera enseñanza, á fin de que pueda realizar dignamente la importante misión que se le encomienda, á semejanza de lo que acontece en todas las naciones de Europa.

Según nuestras noticias, el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes aprovechará la oportuna ocasión de los nuevos presupuestos para dar á todos los funcionarios de este organismo la inamovilidad y la estabilidad necesaria, así como á su función la importancia que todo el mundo le reconoce.

CENTENARIO DE CERVANTES

Exposición de bocetos

Sus Majestades han inaugurado el concurso de bocetos para el monumento de Cervantes.

El palacio donde estuvo instalada en el Retiro la última Exposición nacional de Pintura y Escultura no ha bastado para contener los proyectos, siendo preciso emplazar no pocos en el Pabellón de Cristal.

El Monarca había señalado la hora del medio día para visitar el concurso, y no se hizo esperar.

Le acompañaba la Reina. Vestía D. Alfonso de chaqué y sombrero de copa y la augusta señora sencillamente y muy elegante traje oscuro.

En otro automóvil llegaron el marqués de la Torre y la duquesa de San Carlos.

Como la visita tenía carácter particular, no hubo compañía del Ejército que tributase honores.

Recibieron a S. M. la Infanta doña Isabel, que llegó momentos antes, el Presidente del Consejo, el subsecretario de Instrucción pública, el alcalde, el director general de Seguridad, el Comité ejecutivo, constituido por los Sres. Rodríguez Marín, Gómez Ocaña, Auriol, Ortega Morejón, doña Blanca de los Ríos y Pérez Minguez, muchos de los escritores y arquitectos que habían presentado proyectos y numerosa representación de la Prensa.

La Reina y la Infanta fueron obsequiadas con ramos de flores. Los invitados fueron contenidos por agentes de la autoridad frente al palacio de la Exposición.

Don Alfonso XIII dedicó casi dos horas a la contemplación y examen de los proyectos, asesorándose de los propios autores y teniendo para ellos frases de encomio.

El concurso de bocetos reviste excepcional importancia por el número de ellos, que llega a 53, y la calidad de los mismos, que revela todo el amor que España pone en honrar la memoria del Príncipe de los Ingenios.

Con ser la escala de 5 por 100, hay proyecto que llena toda una sala.

S. M. el Rey dijo y repitió:

—No hay boceto que no merezca encomio. Es lástima que esto se pierda. Estos proyectos deben conservarse en el Museo de Arte Moderno.

Así se lo manifestó al Presidente del Consejo, y el jefe del Gobierno asintió a la noble iniciativa del Monarca.

Cuando S. M. visitaba el pabellón de cristal y precisamente se hallaba frente al boceto que representa el Castillo de Coca, propiedad de la Casa de Alba, el duque de Tovar presentó a D. Alfonso una exposición, por él suscrita, solicitando del Gobierno que indemnizase a los autores de los gastos hechos para la presentación de los bocetos.

El Rey le dijo con donaire:

—Llegas tarde. Ya he hablado con el Presidente del Consejo para que estos proyectos vayan luego al Museo de Arte Moderno. La iniciativa está tomada y ya tengo para ella Gobierno responsable.

El duque de Tovar agradeció al Monarca su noble pensamiento en nombre de los autores de los bocetos.

El Sr. Rodríguez Marín acompañó constantemente a Don Alfonso XIII cuando no departía con escultores y arquitectos.

Sus Majestades la Reina estuvo expansiva y contenta, comentando los bocetos con frases halagüeñas para sus autores.

De todo fué informado por el secretario de la Junta del Centenario, Sr. Pérez Minguez.

Cuando S. M. salieron del Palacio de la Exposición para el Pabellón de Cristal se oyeron vivas al Rey, a la Reina y a la Infanta doña Isabel, seguidos de una salva de aplausos.

Su Alteza, con su alma de artista, ha visitado el concurso de bocetos con verdadero interés, haciendo sobre el mismo atinadas observaciones.

La elección de proyectos es tarea difícil para el Jurado. Hay diez ó doce verdaderamente notables y los elegidos han de ser tres no más, recibiendo cada uno como premio 11.666 pesetas. El Jurado, en el cumplimiento de su misión, no ha de darse punto de reposo, pues solamente cuenta con seis días para ello.

A los autores de proyectos elegidos se dará luego el plazo de cinco meses para presentarlos a doble escala, es decir, de 10 por 100. El Jurado elegirá de los tres el que haya de erigirse.

Dicho Jurado se constituirá hoy, formando el Comité ejecutivo, con diez académicos de Bellas Artes, dos de la Historia, que serán el vizconde de la Vega de Hoz y Fajal, y dos de la Española.

El concurso de bocetos acusa, á no dudar, un brioso resurgimiento del arte en todos los ámbitos de nuestra patria, debiéndose al centenario de Cervantes.

La idea nobilísima de S. M. el Rey de que vayan los bocetos al Museo de Arte Moderno tiene una transcendencia que salta á la vista.

Cervantes no es gloria exclusivamente española, sino de todos los pueblos que hablan la hermosa lengua castellana.

Como Madrid, habrá, sin duda, poblaciones de la América Latina que levanten monumentos al inmortal autor del Quijote.

Al Museo de Arte Moderno podrán acudir quienes las representen á elegir el proyecto que más les satisfaga.

El centenario de Cervantes es fecha verdaderamente mundial.

Fiestas del Pilar en Zaragoza

Del 10 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el despacho central de Madrid (Alcalá, 12) expenderán billetes de ida y vuelta para Zaragoza á los precios de 45 pesetas en primera clase, 34,50 pesetas en segunda y 21,25 pesetas en tercera, siendo valederos para el regreso desde el 13 al 21 del actual.

En Soria y en todas las estaciones de las líneas de Zaragoza, Valladolid-Ariza y Central de Aragón se expenderán asimismo billetes de ida y vuelta de las tres clases citadas, á precios económicos, para Zaragoza, valederos en las fechas mencionadas.

Tren especial.

El lunes 11 saldrá de la estación de Atocha, á las 22,5, un tren especial que llegará á Zaragoza el martes 12, á las 8,30. Este tren regresará el sábado 16 del presente mes, partiendo de Zaragoza á las 20 para llegar á Madrid el domingo 17, á las 7,40.

Para este tren se expenderán billetes de ida y vuelta en la estación de Madrid y el despacho central, á los reducidos precios de 25 pesetas en segunda clase y 15 pesetas en tercera clase.

CENTRO DE EXPANSION COMERCIAL

El comercio español y el Canal de Panamá

Continuando su meritoria labor el Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento, acaba de publicar en el Boletín de la Dirección general de Comercio un interesante trabajo, en el que se exponen sus puntos de vista en relación con la política económica que se ha de seguir para aprovechar las ventajas que para el tráfico internacional se derivan de la apertura del Canal de Panamá.

Empieza el informe con unas ligeras y claramente expuestas nociones sobre la Geografía, la producción y el comercio de la República de Panamá; sigue después el estudio del intercambio comercial que se realiza entre esta República y nuestra Patria, acompañándose un gráfico demostrativo de la importancia del tráfico de cada uno de los artículos de importación y exportación.

Como la consecuencia más importante que la apertura del Canal ha de tener en lo que se refiere á nuestra expansión comercial consiste en el acortamiento de las vías marítimas que nos ponen en comunicación con las costas occidentales de América, á este punto dedica especial atención el informe, considerando como necesidades primeras la organización de Compañías de navegación, el debido establecimiento de Agencias comerciales y la custodia y defensa de los intereses que han de aprovechar la nueva vía.

Muy especialmente, el Canal panameño, por su propio establecimiento, impone á las relaciones comerciales especiales condiciones para sostenerlas y fomentarlas; pero es el caso que nuestra posición geográfica nos impone además otras por los imperativos de la expansión.

Si se realiza inmediatamente el programa ferroviario, constituido por los proyectos de trazados tan convenientes como el ferrocarril de Valladolid á Vigo, el de Canfranc, el Vasco-castellano y el directo de Valencia á Madrid, la exportación española se precipitará al Atlántico con una economía de tiempo tan considerable, que serviría de estímulo para la producción nacional. Esta preparación ferroviaria colocaría á Vigo como el puerto de salida para el comercio americano.

Sintetizando el sentir de las Cámaras de Comercio y de Industria, propónese como medidas prioritarias: la creación de una línea regular de vapores subvencionados, con escala en los principales puertos españoles; que la línea toque en los principales puertos del Pacífico, pasando el Canal, para evitar así los transbordos, perjudiciales siempre á las mercancías; gestionar una tarifa de paso que sea igual para todos los países, incluso los Estados Unidos, para sostener una concurrencia equilibrada en el intercambio mundial; la nueva línea podría, á título de ensayo, por cinco años, dirigirse hacia el Sur, limitándose á los puertos de Colombia, Ecuador y Perú hasta El Callao, sin perjuicio de modificaciones que la experiencia señale; implantar medidas de protección para la emigración española; crear un Banco de exportación; reformar en lo posible, y con miras á la conveniencia de la nueva vía, nuestras leyes tributarias y aduaneras, simplificando sus formalidades; creación de agregados y agentes comerciales en los puertos americanos; creación de nuevos Consulados efectivos en las Repúblicas americanas; fomentar la creación de Sindicatos exportadores por medio de subvenciones y primas á los mismos, y crear un puerto internacional en Vigo para concentrar nuestro comercio.

Termina el informe considerando la necesidad en que nos encontramos de proceder á una completa reforma arancelaria para colocar á nuestra industria en condiciones de lucha con las de los demás países concurrentes.

Termina el informe considerando la necesidad en que nos encontramos de proceder á una completa reforma arancelaria para colocar á nuestra industria en condiciones de lucha con las de los demás países concurrentes.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

LOS TEATROS

PRESENTACIONES

MARIA ALVAREZ DE BURGOS

Infanta Isabel.—Con la obra Los señoritos ha hecho su presentación en el escenario del Infanta Isabel la joven actriz María Alvarez de Burgos.

Aunque era la vez primera que pisaba un tablado, la señorita Alvarez de Burgos actuó durante la representación con naturalidad estimabilísima, y logró asegurarnos un temperamento digno de ser atendido y cultivado.

Hija de la ilustre escritora Carmen de Burgos, llega además á la escena con una gran preparación cultural, saturado el espíritu por las múltiples impresiones de los libros y de los viajes.

No será, por tanto, una actriz intuitiva más, sino una artista que habrá de poner constantemente la intensidad del estudio al servicio de la vocación. Ha entrado en la compañía más propicia para el caso, y seguramente su insigne director sabrá encauzar las notables cualidades de inteligencia y de sensibilidad mostradas por la señorita Alvarez de Burgos en la obra de su presentación.

En cuanto á la interesada, se sentirá indudablemente alentada por los calurosos aplausos que saludaron su aparición en el teatro.

JACETILLAS

Apolo.—El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, segundo vermouth de gran moda, reestreno de la égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives, Maruxa, en la que hará su debut el barítono Matías Ferrer. Reparto: Maruxa, Rafaela Leonis; Rosa, Emilia Iglesias; Eulalia, Elisa Moreu; Pablo, Matías Ferrer; Antonio, Rafael López; Rufio, Pablo Gorgé; Un zagal, Victoriano Picó. Pastores y pastores, el gaitero, el tamborileo y criados. La acción en una aldea de Galicia. Epoca actual.

La obra ha sido concertada y será dirigida por el maestro Matías Aguadé. Para esta obra la Empresa ha aumentado considerablemente la orquesta, coros y cuerpo de baile.

Cómico.—Hoy miércoles, á las diez y cuarto, en sección doble, se verificarán los reestrenos de dos obras, representándose:

Primero, la fantasía cómica-lírico-bailable, en tres cuadros, reformada, y Echo usado señoras!, en la que toman parte las señoras y señoritas Franco, Aguila (M. y J.), Medero, Martín, Borda, Castellanos, Carreras (P. y M.), Román, Anchorena y Ortiz, niña Leal, y los Sres. Castro, Soler, Ripoll, Ponzano, Delgado, González, Ortiz, Morales, Peinado, Miranda, Guerra y Bastián.

Segundo, reestreno de la celebrada comedia en dos actos, hace tiempo no representada en este teatro, titulada El pilluelo de París, en la que toman parte las Sras. Prado y Anchorena, Sras. Franco y Castellanos, y los Sres. Ripoll, Ponzano, Soler, Delgado, Guerra y Bastián.

Price.—Lista de la compañía Comendador-Montenegro:

Actrices: Comendador, María; Cola, María; Montesinos, Ana; Montosa, Florentina; Nieto, Mercedes; Pastor, Consuelo; Orejón, Mercedes; Vigo, María; Vargas, Enriqueta.

Actores: Benedito, Adolfo; Béjar, Angel; Carmona, Fernando; Caldevilla, Julio; Guisjarro, José; Montenegro, José; Molina, Manuel; Novajas, Modesto; Prieto, Angel; Valle, José.

Apuntadores: Manuel Hidalgo, Enrique Verdú, José Romero.

Gerente, César Goya.

Decorado y sastrería, propiedad Empresa Comendador-Montenegro.

Habiendo tenido que aplazarse la inauguración de la compañía de ópera y zarzuela española, por el ingreso de algunos nuevos artistas de gran valla, y para dar lugar á los ensayos, la Empresa ha contratado por ocho funciones á la compañía cómica-dramática Comendador-Montenegro, que hará su debut el miércoles 6, con la obra del ilustre Benavente La malquerida.

La compañía del Sr. Montenegro realizará los reestrenos de las magníficas obras La Corte de Napoleón y El drama de los venenos.

El debut de la compañía de ópera y zarzuela se verificará el día 15 del corriente, con una gran función á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Infanta Isabel.—Continúan contándose por llenos en este favorecido y elegante teatro las representaciones del interesantísimo drama en cuatro actos El cardenal, traducido al castellano por los Sres. Linares y Reparaz.

Hoy miércoles, á las diez de la noche, se pondrá en escena este hermoso drama, éxito indiscutible del eminente Tallaví.

Vodevil.—La Empresa, en su deseo de hacer una detallada y lujosa presentación del vodevil de gran espectáculo El divorcio de Fanny, ha acordado retrasar un día el estreno, verificándose éste el jueves 7, á las diez y media, en vez de hoy miércoles, como estaba anunciado.

Todos cuantos conocen El divorcio de Fanny hacen calurosos elogios del vodevil, que se desenvuelve en un ambiente exótico. Continúan con gran actividad los ensayos del vodevil con que ha de debutar la notable y hermosa actriz Teresa Camacho.

Todos los días, en sección vermouth, y á las diez y media, el vodevil de extraordinario éxito Los calzones de Bandilac.

Coliseo de Lavapiés.—Como estaba anunciado, anteañoche se celebró en este popular coliseo la función inaugural, con una entrada completa.

La obra escogida por la dirección, El abuelo, fué magistralmente interpretada por la señora Almedáriz, que en el difícil papel de Condesa de Lala fué justamente ovacionada, como igualmente la señorita Encarnación Garro, que en la Dolly hizo una verdadera creación y justamente celebrada por el público.

La señora Cobos y señorita Norro, muy bien en los suyos, é igualmente los Sres. Calleja, Alcaina y Muñoz, y muy discretos los señores Lorigados, Menéndez y Herrero.

Mercedes Pérez.—Después de una brillante temporada de verano en la compañía del popular primer actor Pepe Contreras, ha regresado á Madrid, donde se enciende á disposición de las Empresas, la notabilísima típica cómica Mercedes Pérez.

No es aventurado augurar que tan popular como aplaudida primera típica, que tiene en su haber artístico tantos éxitos como actuaciones, permanezca mucho tiempo en Madrid en esta época, en que los teatros importantes de la corte tienen sus formaciones completas, y por el contrario, los más importantes teatros de provincias reclaman la presencia de buenos artistas.

La Farándula.—Esta Sociedad, verdadera escuela práctica de Declamación, tan antigua como acreditada, por la seriedad que imprime á todos sus actos y el éxito constante de sus veladas, reanudaré sus tareas artísticas, á fines del presente mes, en el Teatro Español.

La Comisión artística y la Junta directiva, accediendo al deseo de los socios, que hace tiempo vienen manifestando con el mayor interés, de ver representada por el notable cuadro artístico la inmortal obra de Zorrilla Don Juan Tenorio ha dispuesto la inauguración de la temporada con la citada obra, que será representada con cuanta esplendidez y lujo de decorado, sastrería y atrezzo exige la clásica y popular producción del cantor insigne de Granada.

Auguramos un éxito indiscutible á esta inauguración, pues la Junta ha logrado que de los principales papeles se encarguen antiguos elementos de La Farándula, actores ya unos de reconocida fama y retirados otros de las lides teatrales; todos para la Sociedad de imborrable recuerdo, que una vez más demuestran el cariño que tienen á esta Asociación, y que con su concurso abrillarán la fiesta inaugural, estimulando á sus compañeros del Cuadro activo, que con ellos compartirán los aplausos de la velada, sumándolos á los ya conseguidos por esta veterana Sociedad, plantel de buenos artistas.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS DE COMERCIO

Se hallan vacantes en las Escuelas de Comercio que á continuación se mencionan las siguientes cátedras, que han de proveerse en concurso previo de traslación entre cátedráticos numerarios, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 30 de abril último y en la real orden de 22 del actual.

Lengua inglesa, de Málaga.

Ciencias físicas y naturales, Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de España, de Santander.

Contabilidad general y Práctica mercantil, de Las Palmas.

Principios de Estadística, Geografía económica y Comunicaciones y Transportes, de Las Palmas.

Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España, de Oviedo.

Los aspirantes elevarán sus instancias en el término de veinte días, contados desde el 2 del actual.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Han sido admitidos para las oposiciones á la cátedra de Mecánica aplicada á la construcción y Arquitectura industrial, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Manuel Castellanos Jaquet, D. José Torrontegui é Ibarra, don Francisco Casals Bertrán y D. Manuel Luciani y Ruiz Vallejo, y excluido D. Rafael Casellas y Vilató.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesor de música, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Teruel y Soria, convoca á los aspirantes para que comparezcan el día 15 de octubre próximo, á las diez de la mañana, á la Sala de profesores de la Universidad de Zaragoza, para dar comienzo á los ejercicios.

ARQUITECTOS

El Ayuntamiento de Tortosa anuncia la provisión en propiedad por concurso de la plaza de arquitecto municipal de dicha ciudad, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas, más 365 pesetas de gratificación, como comandante de la Compañía de bomberos.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la presidencia de aquel Ayuntamiento, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 29 del pasado septiembre.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios

graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

FARMACEUTICOS

Con el fin de cubrir ocho vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, se convocan oposiciones públicas entre los doctores y licenciados en Farmacia que lo soliciten, debiendo dar comienzo los ejercicios el día 3 de enero del próximo año, á las diez de la mañana, en el Laboratorio central de medicamentos de esta corte, establecido en la calle de Amaniel, núm. 36, con arreglo al reglamento y programa aprobados por real orden circular de 19 de agosto de 1912 (C. L. núm. 164). Los doctores ó licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en esta convocatoria, deberán presentar sus instancias documentadas en el Negociado de farmacia de la Sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra, antes de las trece del día 20 de diciembre del año actual, pues en dicha hora y fecha que-

En el Cuartel de Seguridad

Caida grave.

En el Hospital Provincial ingresó ayer tarde, procedente de la Casa de Socorro, suarzal de la Letanía, en estado muy grave, el guardia de Seguridad Ricardo Lacoba. Fue remitido á la sección montada del cuartel de Oerpe.

El citado guardia había sufrido una horrible caída desde lo alto de un carro del escuadrón cargado con sacos de paja, dando de bruces contra las piedras del suelo en el referido cuartel, y produciéndose una tremenda herida en la cabeza, que comprendía desde la frente hasta la boca, con rotura de los huesos de la nariz, conmoción cerebral é inflamación de contusiones.

El estado del paciente era, como es natural, de gravedad extrema.

El Juzgado de guardia estuvo en el Hospital Provincial, interrogando al paciente.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telf. 801.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Tres pinturas al óleo y una escultura en bronce forman la exhibición de esta semana en el escaparate de la calle del Príncipe.

Manuel Villegas Brieva expone un cuadro titulado Repasando la ropa; Juan Espina, dos estudios de paisaje: El Sena y Del Poular; y el escultor Enrique Lorenzo, un toro.

De día en día aumenta considerablemente el número de visitantes del artístico salón.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

MAESTROS

El Tribunal de oposiciones á Escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Salamanca, convoca á los opositores para que comparezcan á la Escuela Normal de Maestros de dicha ciudad, á las diez de la mañana del día 12 de octubre próximo, á fin de reanudar la práctica de los ejercicios.

—En la «Gaceta» de 2 del actual se publica la relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones á Escuelas Nacionales (turno libre), correspondientes á la provincia de Canarias.

Los Tribunales designados para estas oposiciones son los siguientes:

Para maestros: D. Antonio Zerolo Herrera, D. Manuel Pérez Rodríguez, D. Pedro Quevedo Falcón, D. Antonio Guerra Bejarano y D. José Alonso Sierra.

Para maestras: D. Mariano Ouesta Bragado, doña Rosario Pérez Solomón, doña Dolores Fernández Melian, doña Felicidad González y D. Alejandro de la Peña.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Anchuelo (Madrid), dotada con el haber anual de 600 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en aquella Alcaldía antes del día 10 del corriente.

PRIMERA ENSEÑANZA

Se anuncia la provisión por concurso entre cesantes, de la plaza de jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Cáceres.

Podrán tomar parte en este concurso los que figuren en el escalafón de cesantes de las Secciones administrativas de primera enseñanza con la categoría de 3.000 pesetas, los cuales dirigirán sus instancias al ministerio en el improrrogable término de quince días á contar desde el 4 del actual.

INSTITUTOS

Se agrega á las oposiciones (turno de auxiliares) anunciadas para proveer las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Cádiz y Huelva, la de igual asignatura del de Mahón.

Los aspirantes á esta nueva vacante podrán solicitarla dentro del plazo de un mes, á contar desde el 4 del actual.

—Se agrega á las oposiciones (turno libre) anunciadas para proveer la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cartagena, la de igual asignatura del de Huesca.

Los aspirantes á esta plaza podrán solicitarla dentro del plazo de un mes á contar desde el 4 del actual.

—Se agrega á las oposiciones anunciadas en turno libre para proveer las plazas de profesor de Caligrafía de los Institutos de Almería, Mahón y Figueras, la de igual asignatura del de Cádiz.

Los aspirantes á esta plaza podrán solicitarla dentro del plazo de un mes á contar desde el 4 del actual.

BIBLIOGRAFIA

Acaba de publicarse la segunda edición, notablemente reformada, de los «Cuadernos del estudio de la Taquigrafía», por Uruetza.

Forman una serie de ocho fascículos en los que con tanta claridad como concisión se expone el sistema taquigráfico más usado en España.

Acompañan al texto excelentes cuadros que contienen el alfabeto, enlaces, signos de preposición, terminación y especiales

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en Palacio, permaneciendo largo rato para informar a S. M. de varios asuntos de su departamento, especialmente de las medidas sanitarias adoptadas para evitar cualquier contagio del exterior.

El Rey no ha firmado ningún decreto de Gobernación. El gobernador de Barcelona conferenció por teléfono con el ministro de la Gobernación, informándole del estado de la cuestión de los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Las impresiones del Sr. Andrade son optimistas, y no cree que se llegue a la huelga. Hoy ó mañana llegará a Madrid el gobernador de Barcelona.

Entre los conservadores comentábase anoche la noticia que apunta un colega de que a las próximas reuniones que tengan los ex ministros liberales concurrirá un ex ministro que recientemente ha dejado de figurar en las filas conservadoras.

La personalidad a que el colega se refiere es el Sr. Villaurrutia, embajador de España en París al declararse la guerra europea.

Anoche visitó al señor Presidente del Consejo el señor ministro de Hacienda, conferenciando ambos brevemente.

El Sr. Dato había estado por la tarde a visitar al señor ministro de la Guerra, que se hallaba recluido en sus habitaciones particulares del departamento de Guerra a consecuencia de un enfriamiento, y al señor marqués de Lema, quien, como saben nuestros lectores, llegó ayer por la mañana de San Sebastián.

Preocupa en las esferas oficiales la cuestión relativa a la designación de los candidatos que con carácter ministerial habrán de luchar en las próximas elecciones.

El jefe del Gobierno, creemos que con acierto, se ha desentendido de esa cuestión, dejando ésta íntegramente al señor ministro de la Gobernación.

Algunos ministeriales muy conspicuos, declaraban anoche, entre otros correligionarios suyos y diferentes periodistas, que complace al Sr. Sánchez Guerra en la delicada labor que le había sido confiada.

No es el número considerable de candidatos que aspiran a representar al partido en el Ayuntamiento de la corte lo que constituye la dificultad para el Gobierno, sino la elección que ha de hacerse entre los mismos.

Baste decir que quieren luchar con el carácter de liberales conservadores quienes más se han distinguido en milites organizados por elementos mauristas contra el actual Gobierno y han seguido con más entusiasmo a aquellos que en vísperas de venir la actual situación conservadora aconsejaban a sus amigos que emplearan sus capitales en valores extranjeros si era llamado al Poder el señor Dato.

La selección de candidatos será seguramente labor delicadísima, en la que un espíritu de perspicacia tendrá que contrastar las efusivas protestas del ministerialismo.

Para que se den cuenta exacta nuestros lectores de cómo se presenta la lucha en diferentes distritos, diremos que en el de Palacio aspiran a las cuatro vacantes que en el mismo hay nada menos que tres candidatos ministeriales, dos liberales, dos republicanos, un reformista, dos conservadores, dos independentes, dos mauristas y dos con el carácter de industriales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según telegrama del gobernador de Jaén, se ha conjurado la huelga de panaderos de La Carolina.

Añade la misma autoridad que en Linares el guardia de Seguridad Francisco Rojo agregó a D. Francisco García Bayona, director del Pueblo, estando en el Ayuntamiento.

El Sr. García Bayona resultó con varias contusiones y conmoción visceral, siendo su estado de pronóstico reservado.

La provocación partió del guardia agresor. En Alicante se han declarado en huelga los carreteros de la fábrica de abonos de Gros.

Agua de Solares La reina de las aguas de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que llegaron ayer mañana de Santander, estuvieron en Palacio, visitando a SS. MM.

Los Soberanos han paseado en la tarde de ayer, a caballo, por la Casa de Campo.

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Carmen Diaz-Rubín Fontela, esposa del diputado a Cortes don Joaquín Salvatella.

El triste acto ha sido una sentida manifestación de duelo, a la que han asistido infinidad de personas conocidas.

Descanse en paz tan caritativa señora y reciba su distinguida familia nueva expresión de nuestro sentimiento.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un llavero con varias llaves y unos documentos a nombre de José Téllez Calderón. A quienes se presenten justificando su propiedad, se les hará entrega de uno y otro hallazgo.

Pasta dentífrica Orive. Tubo, 1 peseta.

Ayer ha fallecido en Madrid doña Asunción timañosa de los Ríos de la Vega, persona esp- por su bondadoso corazón.

Tanto a su esposo, D. José de la Vega y García, como a la distinguida familia de la Anada, enviarnos nuestro más sentido pésame.

Asociación de Actores Españoles.—Con-

tinda abierta en las oficinas de esta Asociación la matrícula gratuita para los señores socios y sus familias de las clases de Gramática, Taquigrafía, Canto, Solfeo, Piano, Geografía, Historia, Caligrafía, Declamación, Francés, Literatura, Inglés, Aritmética y Contabilidad y Dibujo.

La matrícula quedará cerrada el día 15 del corriente mes, y la inauguración del curso se verificará en la segunda quincena del mismo.

Señoras: Usad la crema de Mnie. Giralt.

Institución Municipal de Puericultura. Consulta de niños «Gota de Leche».—Durante el mes de septiembre último se han prestado en los cuatro Consultorios los siguientes servicios:

Niños ingresados, 422; número de consultas, 3.553; pesadas efectuadas, 2.431; operaciones, 51. Total, 6.457.

Se han suministrado 14.322 litros de leche en biberones, en esta forma:

Central, 25.855; Sur, 23.538; Este, 11.432; Norte, 22.482. Total, 83.307.

Unión Farmacéutica Nacional.—Este organismo celebrará su tercera asamblea anual en los días 7, 8, 9, 10 y 11 del actual, en el local del Colegio de Farmacéuticos, sito en esta corte, Santa Clara, 2 duplicado, debiendo tener lugar la sesión de apertura el primero de los citados días, a las tres de la tarde, y la de clausura a la misma hora del día 11.

Por este medio se ruega a todos los farmacéuticos españoles que no hubieren recibido citación se den por invitados a tan importante junta general, y se participa a los profesores de fuera de Madrid que si desean obtener billetes económicos, concedidos por las Compañías de ferrocarriles, valederos hasta el día 10 para venir y hasta el 20 inclusive para el regreso, pueden solicitarlos de la Secretaría de la U. F. N., si no hubiere Colegio farmacéutico constituido en la provincia respectiva.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Durante todo el mes de octubre queda abierta la matrícula para el curso de 1915-1916 de los tres grupos que integran las enseñanzas del Instituto diplomático y consular y Centro de Estudios marroquíes.

Las horas de inscripción de matrícula serán los días laborables de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde, en la Secretaría de esta corporación.

KOMBIN, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de cok y antracita, a 3,65 pesetas quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 332

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Bancos y Sociedades.

Table listing various banks and companies with their respective values and shares.

Aliecciones del pecho. Dr. Bentze, Málaga.

Homenaje en honor del Dr. Decrei

El día 31 del presente mes quedará cerrada la suscripción para dicho homenaje, haciendo presente que, como han de ir grabados los nombres de los que contribuyan para este objeto, se advierte para que aquellos que lo hayan contribuido puedan hacerlo.

La suscripción sigue abierta en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, y en las librerías de Fe, Puerta del Sol, 15, y en la Médica de Vidal, Atocha, 95.—La Comisión organizadora, Antonio G. Tapia.—Enrique Sloker.—Germán Asúa.—Jesús R. Sampelayo.—Augusto G. Gamero.

AGRADECIDOS AL BANDO

El alcalde de Madrid ha recibido la carta siguiente:

«Excelentísimo señor alcalde del Ayuntamiento de esta villa y corte.

Excelentísimo señor: Los industriales abajo firmantes, establecidos en la calle de Sevilla, se complacen mucho en hacerle presente su reconocimiento por el resultado tan benéfico, eficaz y rápido que han notado como consecuencia de sus acertadísimas disposiciones, consignadas en el bando de 28 de septiembre, referentes a la circulación de peatones, pues con los corrillos que se formaban en esta calle resultaban poco lucidas las exposiciones que de nuestros artículos hacemos en los escaparates.

Además, y con gran perjuicio para nuestros intereses comerciales, nos consta que las señoras muchas veces tenían que desistirse de hacer sus compras en esta calle, para evitar los floreos de mal gusto que solían dedicarle el sinnúmero de desocupados que hacían su tertulia de esta calle, tan céntrica y comercial.

Acepte, pues, el agradecimiento de sus seguros servidores.» (Firman todos los industriales de dicha calle.)

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcabilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

Sube el barómetro en toda España. El cielo se mantiene limpio de nubes, dominando los vientos del Sudoeste y Nordeste.

La temperatura va en descenso, especialmente en las provincias de la meseta central. Las mínimas más bajas se han registrado en Cuenca (cerca grados), León y Segovia (dos grados).

El mar está tranquilo en todo el litoral peninsular.

PROVINCIAS

Table showing weather conditions for various provinces including Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, América, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 710 mils. (9 m); Mínima, 708 (3 t). Viento: Dirección, N. E.; Recorrida, 278 ks. Temperatura: Máxima al sol, 26; a la sombra, 20. Humedad relativa: Mínima, 5; Máxima, 32.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Ellyx Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

SUCESOS DEL DIA

Grave caída. En la calle de la Magdalena se cayó del carro que guiaba Luis Sanz Sanz, que se produjo una grave herida en la cabeza.

Accidentes del trabajo. En la Casa de Socorro del Hospital fué curado de heridas graves en la mano derecha el carpintero Alfredo Pared Zahonero, de cincuenta y dos años, que se produjo trabajando.

—El albañil Jesús Pérez Abril, de veinte años, se causó lesiones graves trabajando en una obra de la calle de Almagro, núm. 18.

—En las obras de la calle de Hermosilla, 86, se cayó el albañil Gaspar Farnesio, de cuarenta y siete años, fracturándose la clavícula izquierda.

Por la fresquera al patio. Cesárea Pascual Pinedo, de sesenta y tres años, casada, de Villanueva de los Infantes (Valladolid), tuvo la desgracia de caerse ayer

désde el piso primero de la calle de Eloy Gonzalo, 29, donde vive, al patio, por el sitio que había ocupado la fresquera de su cocina hasta hace unos días, en que destruyó todas las de la casa un incendio, del cual dimos aquí cuenta.

Tres hombres muertos.

Una pareja de guardias de Seguridad recogió ayer tarde en la calle de Malasaña un hombre, que no pudo ser identificado, gravemente enfermo; lo llevaron a la clínica de la calle de Fuencarral y desde aquí al Hospital de la Princesa, donde falleció a las pocas horas.

También en la calle de Antonio Pérez fué hallado el cadáver de otro hombre, llamado Braulio, pero cuyo apellido se ignora, aunque el juez de guardia pudo después averiguar que era conocido por el Tostonero.

—En la Casa de Socorro del Hospicio ingresó también repentinamente enfermo don Tomás González Sancho, de treinta y ocho años, fumista.

Falleció poco después de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Los descuidados.

A D. Isidro González Careño le sustrajeron dos randas, que echaron a correr, la cartera con 50 pesetas.

Don Isidro salió en su persecución y logró dar alcance a uno de ellos, apodado el Alejo; pero éste ya no llevaba la cartera robada. Acababa de entregársela a otro, conocido por Ojillos, que corrió más que él.

El timo de los vales.

El dueño de una tienda de la Carrera de San Jerónimo presentó ayer una denuncia contra un sujeto que en su tienda había hecho efectivos varios vales de material, en los cuales falsificaba la firma del director de talleres de la estación del Mediodía.

El denunciado no está empleado en la estación, y los vales que fueron servidos los presentó el denunciante al cobro, enterándose entonces del timo de que había sido víctima.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado a D. Antonio Villamil Marracci, gobernador civil, cesante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de septiembre próximo pasado. Y la firma regia de ayer.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en el Oratorio del Olivar (Calle de San Juan, 4), y 7. Oculina la octava al Santísimo; a las ocho se manifestará a S. D. Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, oración rosario, sermón, que predicará el P. Matías García, octava, preces y procesión de reserva. La misa y octava son de San Bruno, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6, 45. El intérprete de Hamlet (especial). APLO.—7, 15. Molinos de viento (sencillo).—10, 15. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia (sencillo).—11, 45. Las castañuelas (sencillo). ZARZUELA.—6, 30. Las pecadoras.—10, 30. La Sana-riana. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10, 15. ¡Eche usted ahora! (reformado, roestreno) y El pillus ó de París (dos actos, roestreno). ESLAVA.—6, 30 y 10, 30. La invitación al vals (tres actos, doble). NOVEDADES.—6. El coronel Castañón.—7, 15. Las musas latinas.—9, 15. Molina de viento.—10, 15. La suerte perra.—11, 45. Los matinales. MARTIN.—6. Sherlock Holmes.—10. La corte del Rey Octavio. COLISEO IMPERIAL.—5, 30. Los chiquitines (estreno) 6, 30. La muer loca (especial)—9, 30. A primera sangre.—10, 30. La guerra y honor a tiempo (especial). VOYEVIL (antes Salón Regio).—6, 30. Los calzados de Bandile.—10, 30. El divorcio de Tany (estreno). INFANTA ISABEL.—6. El cardenal (especial).—10. El cardenal (especial). GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más elegante, el mejor.—Sección de cinematógrafo de 5, 30 a 1 (primer miércoles de moda), éxito de la interesante cinta en cuatro partes La romancera.—Sensacional estreno en tres partes. Los ojos de la muerte.—Jueves, primero de los selectos. Lida Borelli (la reina de las artistas cinematográficas).—Buzco, 4, 50 y pátos, 4 pts. SALON BORE.—6, 30 a 12, 30. Último día de los episodios 13.º y 14.º de Las peripetias de Paulina.—Trágica misión (4.300 metros) y El sobrino del ministro (cómic).—Pronto estreno de la cinta de más largo metraje hasta hoy día editada: ¡veinte mil metros!!! TRIANON-PALACE.—Éxito sorprendente de los episodios 13.º y 14.º de Las peripetias de Paulina. El enigma de los diez y Una hazana de José.—Estreno: Polidor, dragón.—Buzca, 3, 40. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Gran programa. Una trágica misión (drama de espionaje en tres partes), El hazo, El perro asesinado (cómic). Un marido caprichoso y otras muchas más de interés. El jueves, estreno: La fascinadora (drama en cuatro partes, por la sin rival francesa Berthli). PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Royalty.—Grandes reformas.—Jueves, reapertura con el estreno de la famosa película La fascinadora (drama de espionaje en cuatro partes, interpretado por la eminente Francesca Berthli).—Se despacha en contaduría, sin aumento. MADRILEÑO.—7, 10 y 11, 30. Herminia Weves, Trinidad Núñez (Marquesita), Rosa Santalago, Conchita Muñoz, Los Gitamillos, Clotilde Castoldor y María Ugaset.



Los niños sanos y robustos son el orgullo y la alegría de la madre.

El corazón de la amante madre conoce lo que es sufrimiento cuando ve que sus hijos son enfermizos, están pálidos, les es imposible echar a andar, pierden en peso, en una palabra cuando no se desarrollan como es debido. Pero qué cambio tan notable cuando se les da a los niños la Emulsión SCOTT! Entonces recuperan el apetito, las piernas se fortalecen, el peso va en aumento, las mejillas pálidas adquieren color y así los niños son motivo de orgullo y satisfacción en vez de fuente de sufrimientos y preocupaciones.



Los niños la piden a gritos!

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, refuerza los huesos, enriquece la sangre curando de esta manera la anemia, escrófula, los trastornos de la dentición, el raquitismo, linfatismo y todas las afecciones del pecho y de la garganta. Cuatro generaciones de médicos han experimentado que la

EMULSION SCOTT

es el mejor tónico para niños de todas edades. Los niños alimentados y fortalecidos desde un principio con la Emulsión SCOTT tienen una buena base para el resto de su vida.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 que en sellos para el franqueo.



CASA FORSET HERMANOS

Sucessor: MANUEL HERNANDEZ. Se pone en conocimiento de la distinguida clientela haber recibido un variado surtido de GENEROS EXTRANJEROS para la temporada entrante.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour, featuring the text '50 años de ÉXITO' and 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43. Desde el día 1.º de octubre paga esta Sociedad el 4 por 100 trimestral a sus imponentes de RESGUARDOS, como ha venido haciendo sin interrupción alguna desde su fundación. Se admiten imposiciones de capital á renta en resguardos, y de ahorros en libretos, cuyo capital se invierte en Préstamos Hipotecarios.—Madrid, 3 de octubre de 1915.—El secretario, Manuel Samaniego.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES

Advertisement for 'CARNE LIQUIDA' (Liquid Meat) by Dr. Valdes Garcia, claiming to be the best tonic for anemia, tisis, and convalescences.

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Diríjase á Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

COLEGIALES.-UNIFORMES

ESCUELAS PIAS Y CHAMARTIN Traje, 80 pesetas. Gorra, 9 pesetas. Gabán, 45 pesetas. ESCUELAS MARAVILLAS Y CALDEIRO Traje, 50 pesetas. Gorra, 9 pesetas. Gabán, 45 pesetas. CLASES SUPERIORES.-CORTADOR EXTRAMERIO EL MODUS VIVENDI.-TETUAN, 23, ENTRLO.

Aprobado de R. O. Ejército y Marina PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO... SUELA KORTI... CALZADO... PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO... PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO...

GRAN BAZAR DE LONDRES Almacén de muebles: Cama con somier, 30 pesetas. Comedor completo, 120 pesetas. Lavabo completo, 12 pesetas. Sillas, desde 2.25.—Calle Recoletos, 2 duplicado.

LIQUIDACION MUEBLES Por próximo traslado a Gran Vía, se hace con 25 por 100 rebaja, sobre gran parte de las existencias. CASA MONGE 34, INFANTAS, 34

EL CARBON BARATO Sacos 40 kilos antracita, 2.80; ovoides, 2.60; cok, 3.20; encina 3, pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 1.90; Jesús y María, 6; Alberto Aguilera, 4; Abada, 3; Calatrava, 18; y Claudio Coello, 3; teléfonos 3.935 y 4.932. Ventas por tons. y vagones.

ACADEMIA DE DERECHO Director: D. José Cienfuegos, Presbítero y Abogado, Plaza de Santo Domingo, 14. Este Centro asegura, con sus especiales métodos, planes abreviados y competencia de sus profesores, prácticos en la enseñanza, buena y fácil preparación.—Internado, amplias habitaciones, trato esmerado.—Pídanse reglamentos.—Despacho: 3 a 5.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o la mía podrá lograrlo y con prado al contado una máquina «Perfectora Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos «Nava», fundados en 1857, calle de Cortes, n.º 476.—Barcelona. AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martin y Durán Capellanes, 10 (rey Maritana Filidea) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas o fiebres diarias. 2 PIREXOLAS caja en farmacias y droguerías.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 3 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1890

Señores Anuncios antes! PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º dcha. MADRID y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al paso, vendidos baratos. Antigua Platería de López—4, Zaragoza, 4.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vezes prematura, curarse con vino fosfato Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es PLATERIA

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

POLVOS ESPECIALES PARFUM LTPIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

SENOS Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.843

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LIQUIDACION H. ALONSO 2, Fontajón, 2. Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias. Se traspasa el local. PRECIO FIJO

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PÁFICO, 75 PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Cantabria Teléfono 1.299. Precios: 800 kilos de yeso negro corriente... 3.25

EMPLEOS VACANTES Importante Casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España personas de ambos sexos a quien confiar trabajo muy fácil a domicilio, dejándoles en depósito artículos nuevos y vistosos en España. Se gana un sueldo fijo, garantizado por contrato. Escribir: «Establecimientos Lisboenses».—Lisboa. (Portugal).

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, mangos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

ANUNCIOS y esquelas de defunción norenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

LA SEÑORA D.ª Asunción Mantilla de los Ríos de la Vega HA FALLECIDO EL 5 DE OCTUBRE DE 1915 A LOS 23 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. José de la Vega y García; su madre, doña Asunción Fonseca; padres políticos, doña María García y D. Francisco de la Torre; hermanos, D. Carlos y doña María de Belén; tíos, D. Ramón y doña María Fonseca, viuda de Cánovas; tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Príncipe de Vergara, 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Manuel A. de Nora y Atristain INGENIERO DE CAMINOS, CÁNALES Y PUERTOS FALLECIO EN LA CIUDAD DE OVIEDO EL 3 DE OCTUBRE DE 1914 R. I. P. Su viuda, doña Guadalupe Gómez Arroyo; sus hijos, Manuel, Guadalupe, José e Ignacio; sus hermanas, doña Dolores, doña Mercedes y D. Francisco; padres políticos, D. José Gómez Pelayo y doña Ignacia Arroyo Ortiz; hermanos políticos y demás parientes, al recordar a sus amigos tan sensible pérdida, Les ruegan le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el próximo jueves 7 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Martín, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Emms. Sres. Cardenales de Valladolid y Sevilla y los Excmos. Sres. Obispos de Oviedo, Salamanca, Vitoria, Coria, Ciudad Rodrigo, Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BOTELLA. 0.75 LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍANSE LAS IMITACIONES

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

La Casa E. Cabiedes admite géneros para su confección. Hechura y forro de traje, de 25 a 40 pesetas. Idem de gabán, de 30 a 50 pesetas. (OJO) 24.—FUENCARRAL.—24. PRIMERO

ALPARGATAS PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso.—30 cént. de más para un par.—De venta en todas las partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella. PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2 De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farmacia.

Dispepsia Gastrálgica, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS. Planos muy buenos, a cualquier módico.—Leganitos, 13. RENTAN mil ptas. 50 mes manejadas por su dueño. Garantiza operaciones. Informes: Sr. Ganzo, Concepción Jerónima, 25.

PLUMAS ESPAÑOLAS ALFA SON LAS MEJORES ALFA Venta en Prales, Papelerías. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izda. P.º a domicilio, 4, 4,75 asc. a 2.º de 1.º. Hijos de Paulino López. Romanones, 20. JACA hermosa, negra, bien montada y enganchada, con la marca; se vende. Molino de Viento, 3, bajo. GÓTANO para depósito.—Surtidos, núm. 8. Vaquería, carretera de Carabanchel, agua, pastos.—Razón: señor notario de Leganes; de nuevo a una. CUARTO CON REBAJA, ASCENSOR, 19 y 21 duros, Ballés, n.º 36.